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Kulcskérdés továbbá a piacra jutás, ezért a jövőben nagyobb hangsúlyt kap a nyers és 
feldolgozott termékek hazai piaci védelme, a hazai értékesítési lehetőségek javítása. A 
Kormány prioritásként kezeli a mezőgazdaságból élők számára a méltányos jövedelem 
elérésének lehetőségét, a mezőgazdasági termelékenység növelését, továbbá a biztonságos 
és növekvő arányú hazai élelmiszerkínálat megteremtését, a magyar mezőgazdasági 
alapanyagok és az abból készült élelmiszertermékek hazai piacokon való térnyerésének 
elősegítését, a hazai piac visszaszerzését. 
 
Agrár Széchenyi Kártya  
A mezőgazdasági foglalkoztatási készség javításában fontos szerepe lesz a 2011. 
szeptember elején indult Agrár Széchenyi Kártyának, amely a jövedelmezőség javításán 
túlmenően elősegíti a termelési szerkezet, foglalkoztatást bővítő orientáció-váltást. 
Mindez segíti a magas élőmunka igényű, munka-intenzív zöldség- és gyümölcs kultúrákat 
éppúgy, mint az élőmunka lekötés és hozzáadott érték növelés szempontjából értékes 
állattenyésztést. Az Agrár Széchenyi Kártya a kis- és középvállalkozások részére a 
fejlesztési források egyszerű és gyors elérhetőségének, a foglalkoztatást támogató 
gazdasági környezet kialakítási feltételeinek javítása érdekében került bevezetésre.  
 
Genetikai erőforrásaink megőrzése  
Célunk a mezőgazdasági és élelmezési célú genetikai erőforrások hatékony megőrzése, a 
biológiai sokféleség fenntartása, az agrártermelés céljainak hosszú távú megvalósítása, a 
termelés folyamatosságát biztosító biológiai alapok, a növény- és állatfajok, -fajták, 
vetőmagok, szaporítóanyagok genetikai változatosságának megőrzése, fenntartása, 
fejlesztése, és a génmódosított szervezetektől mentes mezőgazdaság fenntartása. A 
génbankokban őrzött őshonos, régi és veszélyeztetett fajtáink adják az alapot új, a hazai 
viszonyokhoz jól alkalmazkodó, gazdaságosan termeszthető fajtáink nemesítéséhez és a 
köztermesztésbe való elterjesztéséhez. Ez fontos élelmezés- és élelmiszerbiztonsági 
stratégiai kérdés, hiszen ezáltal tudjuk csökkenteni a külföldi szaporítóanyagok iránti 
kiszolgáltatottságunkat és megteremteni a magyar mezőgazdaság függetlenségét. 
 
Tanyafejlesztési Program 
2012-ben folytatódik a tárcánál a Tanyafejlesztési Program, melynek célja a tanyai 
gazdálkodás megújítása sajátos értékeinek megmentésével, továbbá a tanyai életmód 
hátrányainak csökkentése. A program keretében támogatjuk a tanyákon élők egészséges 
ivóvízzel történő ellátását, a vízminőségi vizsgálatok költségeinek fedezését, a tanyás 
térségek rossz állapotú föld- és dűlőútjainak karbantartását, a tanyák energiaellátásának 
javítását, alternatív energiaforrások felhasználásának támogatását, tanyafelújításokat, 
eszköz-, épületállomány megújításokat, a tanya- és falugondnoki szolgálatokat, valamint a 
tanya piacra jutását segítő fejlesztéseket. 
 
Új Magyarország Vidékfejlesztési Program (ÚMVP), Halászati Operatív Program 
(HOP) és egyéb uniós programok 
Szintén kiemelt jelentősége van a Nemzeti Vidékstratégia megvalósításában az ÚMVP-
nek. A program célja többek között a munkaközpontú gazdaság megteremtése, a vidéki 
gazdaság erősítése, a vidéki, mezőgazdasági foglalkoztatás. További fontos célkitűzése a 
helyi kis- és közepes méretű mezőgazdasági vállalkozások, feldolgozó üzemek fejlesztése, 
valamint olyan fejlesztések és beruházások megvalósítása, melyek lehetővé teszik, hogy a 
magyar gazdák jó minőségű élelmiszerrel láthassák el a piacot. A program megteremti a 
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lehetőségét a helyben termelt, illetve ott előállított élelmiszerek közvetlen biztonságos és 
gazdaságos értékesítésének. Fő célunk a termelő és a fogyasztó közötti értékesítési lánc 
lerövidítése. Ez elősegíti a helyi munkahelyek létesítését, illetve a helyi gazdaság 
erősítését, a vidéki térségek  fenntartható jövőjének biztosítását. A program segítségével 
ösztönözzük a helyi piacok létrehozását, így a megtermelt friss, megbízható eredetű és 
egészséges áru közvetlenül, a lánckereskedelmet kiiktatva juthat el a vásárlóhoz. A 
termelői piacról történő vásárlás erősíti a város-vidék kapcsolatot és lehetővé teszi, hogy a 
termelő és a fogyasztó között egyfajta bizalmi viszony alakulhasson ki. A program 
segítségével megújulhatnak a vidéki települések, erősödhetnek a vidéki közösségek. 
 
A HOP általános célja az igen alacsony magyarországi halfogyasztás növelése saját 
termelésű, elfogadható árú, magas feldolgozottságú egészséges halakkal, a halászati 
ágazat jövedelmezőségének biztosítása mellett, a K+F eredményeinek bevezetésével. 
A tárca további uniós forrásokat használhat fel – többek között – az Iskolatej és 
Iskolagyümölcs programokra is, melyek jelentős szerepet töltenek be a felnövekvő 
generációk egészséges életmódjának, valamint a tudatos és egészséges táplálkozás 
kialakításában.  
 
Osztatlan földtulajdon megszüntetése 
A VM kiemelt céljaként fogalmazhatjuk meg a földmoratórium feloldásáig a 
birtokviszonyok rendezését, a mezőgazdasági reform befejezését és a felkészülést a teljes 
körű liberalizációra.  
 
Fenntartható fejlődés, „zöldebb Magyarország” 
A tárca további fontos célkitűzése a természetvédelemmel és környezetvédelemmel 
összefüggésben jelentkezik. A lakosság életminőségének javításához, az egészséges 
környezethez való alkotmányos jog érvényesítéséhez, a társadalom és a gazdaság 
fejlődéséhez kulcsfontosságú feltételeket jelent a természeti erőforrások fenntartható 
használata, a környezet minőségének javítása, a természeti örökség megőrzése és a 
környezeti biztonság megerősítése, melyek a környezetvédelmi szakterület legfőbb 
cselekvési területeit képezik. A tárca a 2012. évben egyrészt folytatja a korábbi években 
megkezdett programok megvalósítását, biztosítja a hazai, EU-s és nemzetközi 
jogszabályokból adódó kötelezettségek teljesítését, másrészt számos területen tervez 
előrelépni a fenti célok megvalósításának elősegítése érdekében. A Nemzeti 
Környezetvédelmi Program a környezetügy átfogó hatéves időszakra (2009-2014.) 
vonatkozó keretprogramja, mely integráns része a nemzetgazdaság tervezési 
rendszerének. Kiemelt feladat a környezettudatosság erősítése, az energiatakarékosság és  
-hatékonyság javítása, a természeti erőforrások fenntartható használata, a stratégiai 
vízkészletek, termőtalajok és természeti értékek védelme, összhangban a Nemzeti 
Vidékstratégia célkitűzéseivel. 
 
Az összehangolt környezeti tudásmenedzsment tevékenység célja a fenntartható életmód 
és fogyasztás elterjedésének támogatása, ennek részeként a szükséges ismeretek, 
információs rendszerek biztosítása, valamint a szakmai háttér és a társadalmat megszólító 
programok folyamatos kiszélesítése. E cél hatékony megvalósítását Környezeti Tudáslánc 
Program segíti elő az érintettek széles körű bevonásával.  
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A fenntartható termelés és fogyasztás elősegítése 
A tárca elősegíti az EU Környezettechnológiai Cselekvési Tervben foglalt intézkedések 
tagállami szintű megvalósítását és ösztönzi a környezettechnológiák hazai 
elterjesztésének, a kapcsolódó fejlesztéseknek, beruházásoknak támogatását. A tárca 
2012-ben is részt vesz az EU öko-címke, illetve az EMAS (környezetvédelmi, vezetési és 
hitelesítési rendszer) bizottságok munkájában, az új öko-címke minősítési kritériumok és 
az EMAS útmutatók kidolgozásában, valamint biztosítja a hazai öko-címke és 
környezetbarát minősítő rendszerben beérkezett pályázatok elbírálását, a minősítések 
odaítélését. 
 
A települési életminőség és a települési környezetminőség javítása 
Folytatódik az Ivóvízminőség-javító Program és a Nemzeti Szennyvízelvezetési- és 
tisztítási Megvalósítási Program ütemezett megvalósítása. A korszerű hulladékkezelési 
létesítmények kialakítását EU támogatások segítik. Egyéb hazai (hulladékelhagyás 
felszámolása, zöld fesztivál, társadalmi szervezetek) és külföldi (svájci, norvég alap) 
támogatási források szintén szolgálnak hulladékgazdálkodási célokat is. A hulladékokkal 
kapcsolatos adatszolgáltatás és az információk nyilvánosságának elősegítése érdekében 
folytatódik a Hulladékgazdálkodási Információs Rendszer működtetése, továbbfejlesztése, 
bővítése és más rendszerekkel való kapcsolatának megvalósítása.  
 
Országos Hulladékgazdálkodási Ügynökség (OHÜ) 
A környezetvédelmi termékdíjról szóló 2011. LXXXV. törvény teljes mértékben 
újraszabályozza a korábbi környezetvédelmi termékdíjról, továbbá egyes termékek 
környezetvédelmi termékdíjáról szóló 1995. évi LVI. törvény által átfogott területet. Az új 
struktúra elemeként működik az OHÜ. Az új rendszerrel szemben a legfőbb elvárás, hogy 
a termékdíj-köteles termékekből képződött hulladékokkal kapcsolatos 
hulladékgazdálkodási ipar átlátható, az állam és így a társadalom érdekeit lényegesen 
kedvezőbb feltételekkel szolgáló módon alakuljon át, és fejlődjön tovább. A termékdíj 
törvény fontos törekvése, hogy a gyűjtés és hasznosítás mértéke emelkedjen.  
 
A természeti erőforrások és értékek megőrzése 
Hazánk természeti értékeinek jelentős hányada kötődik közvetlenül mezőgazdasági 
művelés alatt álló területekhez, illetve erdőkhöz és fenntartásukban kiemelt szerepe van a 
tájgazdálkodásnak. A biológiai sokféleség megőrzésében fontos szerep jut az 
agrobiodiverzitás növelésének, amelynek része az adott tájegység helyi sajátosságaihoz, 
klimatikus, talajtani és hidrológiai változásaihoz alkalmazkodott tájfajták újbóli 
elterjesztése és az ősi magyar háziállatfajok és fajták természetes helyén való megőrzése. 
 Az ökoszisztéma szolgáltatások védelme és helyreállítása érdekében, a védett természeti 
területek állapotának megőrzésén és javításán túl fontos a védett természeti területeken 
kívül is megőrizni és helyreállítani a biológiai sokféleséget, fenntartani a vidéki 
területekhez kötődő táji értékeket.  
 
Jogi, közigazgatási és pénzügyi eszközökkel támogatni kell a védett természeti területek 
és a Natura 2000 területek hálózatának beágyazását a vidéki táj megőrzésébe, a Nemzeti 
Ökológiai Hálózaton keresztül. Ezzel megállítva az élőhelyek további feldarabolódását, 
továbbá biztosítva, hogy Magyarország zöld infrastruktúrájának állapota és kiterjedése a 
jelenlegi szinthez képest is javuljon. Folytatni kell a fajmegőrzési tervek és fajvédelmi 
beavatkozások végrehajtását, valamint az élőhely rekonstrukciók megvalósítását. 
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Továbbra is gondoskodni kell élettelen természeti értékeink megőrzéséről és védelméről. 
 
Folytatódik az EU-ban gyakorlatilag egyedülálló Nemzeti Biodiverzitás-monitorozó 
Rendszer működtetése, melyhez a szakmai feladatok bővülése folytán számtalan egyéb 
monitorozó program csatlakozott. Mindemellett a továbbiakban is működik a 
természetvédelmi információs rendszer (a továbbiakban: TIR) és alközpontjai.  
 
Az EU Víz Keretirányelv előírásai szerint a tagállamoknak 2015-ig „jó állapotba” kell 
hozniuk a felszíni és felszín alatti vizeket, és ezt fenntarthatóvá kell tenni. A vízgyűjtő-
gazdálkodási tervek tartalmazzák azokat az intézkedéseket, amelyek eredményeként a jó 
állapot (bizonyos kivételektől eltekintve) elérhető.  A felszín alatti vizek mennyiségi és 
minőségi készleteinek védelme stratégiai szintű feladat, hiszen a hazai lakosság 
ivóvízellátása döntően (97%) e forrásból történik. Az Ivóvízbázis-védelmi Program 
folytatását EU-s és hazai források biztosítják.  
 
2012-ben is kiemelt feladat a nemzeti parkok természetvédelmi és térségfejlesztő 
szerepének erősítése, az értékőrzés elsődlegessége mellett a természetvédelmi 
vagyonkezelési tevékenységük ellátása, különös tekintettel az agrár-környzetgazdálkodási 
programok megvalósítására, a természeti értékek bemutatása, ismeretterjesztés 
lehetőségeinek bővítése. 
 
Környezetfejlesztési célok érvényesítése  
A tárca kiemelt célja 2012-ben is az Új Magyarország Fejlesztési Terv Operatív 
Programjaiban, az EU Területi Együttműködési Programjaiban a környezetfejlesztési 
célok érvényesítése (részvétel az operatív programok végrehajtásában és értékelésében). A 
Svájci Megállapodás Programban rögzített környezetvédelmi prioritásterületek céljainak 
megvalósítását a tárca koordinálja és működteti a román-magyar kormányülés által 
felállított nemzetközi projektek és programok állandó munkacsoportot. 
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II. A célok megvalósításához rendelkezésre álló erőforrások 2012-ben 

 
Millió forintban 

Megnevezés Kiadás Bevétel Támogatás Engedélyezett 
létszám (fő) 

Költségvetési szervek 55 648,4 18 326,9 37 321,5 8 294
Fejezeti kezelésű előirányzatok 327 518,6 175 887,2 151 631,4 0
Központi kezelésű 
előirányzatok 

0 83 141,4 0 0

 
III. A célok elérésének módja a felügyelt ágazatokban 
 
III.1. Intézményekkel történő feladatellátás ágazatonként  
 
A VM kiterjedt intézményhálózattal rendelkezik - 8.294 fővel -, mely eredményesen 
támogatja a tárca által felügyelt ágazatokat.  
Az intézményhálózatának teljes támogatási előirányzata 37.321,5 millió forint, illetve 
további 18.326,9 millió forint tervezett bevétellel, vagyis összesen 55.648,4 millió forint 
kiadással gazdálkodik.  
 
Új címként jelenik meg 2012. évtől a minisztérium költségvetésében az Agrárgazdasági 
Kutatóintézet, valamint a Vidékfejlesztési, Képzési és Szaktanácsadási Intézet, a 8. Cím 
Agrárkutató intézetek, illetve a 6. Cím Mezőgazdasági középfokú szakoktatás és 
szaktanácsadás intézményei címből való kiválással. Új, önállóan működő és gazdálkodó 
intézmény ezen túlmenően a 6. Cím költségvetésében a Karcagi Szentannai Sámuel 
Gimnázium és Szakközépiskola, amely intézmény Karcag város önkormányzatától került 
2011. szeptember 1-jével átvételre. 
 
További változást jelent, hogy 2012-től a vízügyi igazgatóságok – a környezetvédelemmel 
kapcsolatos tevékenységeik kivételével - átadásra kerülnek a Belügyminisztérium 
fejezethez, a 2012. évi közfoglalkoztatási rendszer (Start-munka program) kiépítésének, 
működtetésének, valamint a közmunkaprogramok összehangolásának és annak 
valamennyi elemének egységes irányítása érdekében. A vízügyi igazgatóságok 
környezetvédelemmel kapcsolatos feladatait pedig a Vízügyi és Környezetvédelmi 
Központi Igazgatóság veszi át, amely intézmény 2012. január 1-jétől Nemzeti 
Környezetvédelmi Intézetként folytatja tovább működését. 
 
A Vidékfejlesztési Minisztérium intézményei címenként: 
 
1. Cím Vidékfejlesztési Minisztérium igazgatása 
 
A VM igazgatása ellátja a minisztérium igazgatási tevékenységét, ezen belül a 
működéshez szükséges létszám, személyi juttatások, munkaadókat terhelő járulékok 
tervezését, előirányzat módosítási feladatait, valamint a könyvvezetési kötelezettségeit.  
 
A dologi kiadások keretében biztosítja a belföldi kiküldetések, a reprezentációs kiadások, 
a központi rendezvényekkel, az informatikai feladatokkal, a VM vagyonkezelésében lévő 
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ingatlanokkal kapcsolatos üzemeltetési feladatokat, a honlap karbantartás, sajtófigyelés, 
híranyag szolgáltatás, valamint a kormánytisztviselői állományhoz köthető munkáltatói 
személyi jövedelemadó, rehabilitációs hozzájárulás teljesítését.  
 
Egyéb dologi kiadásokat kizárólag meghatározott célra biztosított előirányzatból teljesít. 
Ezek: nemzetközi tagdíjak, külföldi kiküldetések, oktatás, továbbképzés, EU kiadványok, 
konferenciák. 
 
A VM Igazgatás egyes célelszámolási számlákon (pl. VOC, ITMR, norvég projekt, GEF 
,,C” komponens) bonyolítja a minisztérium pályázati pénzkezelését, továbbá bonyolítja a 
vörösiszap katasztrófa helyreállítási munkálataival kapcsolatos kifizetéseket.  
 
A cím részére fejezeti kezelésű előirányzatokból az alábbi feladatok és összegek kerültek 
átcsoportosításra a tervezés menetében: 
 

• A minisztérium külföldi kiutazásainak, nyelvi képzéseinek, egyéb EU-s 
feladataival összefüggésben 266,3 millió forint került átcsoportosítása az EU 
tagságból eredő feladatok előirányzat terhére. 

• Az ENSZ Mezőgazdasági és Élelmezési Világszervezetének (FAO) magyarországi 
intézményeinek működési kiadásainak (FAO személyzet, FAO Közös Szolgáltató 
Központ, Benczúr utcai ingatlan), valamint a FAO ösztöndíjasokkal kapcsolatos 
kiadások fedezetére 212,0 millió forint került átcsoportosításra a FAO intézmények 
finanszírozása fejezeti kezelésű előirányzat terhére. 

• A Fejezeti általános tartalék előirányzatról 90,9 millió forint került 
átcsoportosításra a kincstári szolgáltatási díjakkal kapcsolatos kiadások 
finanszírozásához. 

• Az Országos környezeti kármentesítési program végrehajtására 50,0 millió forint 
került átcsoportosítása az azonos nevű fejezeti kezelésű előirányzatról. 

• Az Országos Vadászati Adattár feladat ellátására 7,5 millió forint került 
átcsoportosításra a Vadgazdálkodás támogatása fejezeti kezelésű előirányzatról. 

 
A VM Igazgatásának 2012. évi teljes támogatási előirányzata 5.819,7 millió forint, 
tervezett bevétele 130,0 millió forint, vagyis összesen 5.949,7 millió forint kiadással 
gazdálkodik, engedélyezett létszámkerete 635 fő. 
 
2. Cím Szakigazgatási intézmények 
 
2/1. alcím Mezőgazdasági Szakigazgatási Hivatal (továbbiakban: MgSzH) 
 
Az MgSzH országos hatáskörű szerv, amely saját hatáskörben ellátja, illetve a megyei 
kormányhivatalok vonatkozásában irányítja az állategészségügyi, élelmiszerbiztonsági, 
növénytermesztési, talajvédelmi, tenyésztési, erdészeti, vadászati, halászati, 
takarmányozási, borászati, növényvédelmi és egyéb mezőgazdasági hatósági-igazgatási 
feladatokat, végzi a tisztességtelen forgalmazói magatartás elleni fellépéssel kapcsolatos 
hatósági feladatokat, továbbá országos labor- és fajtakísérleti hálózatot működtet. 
 
2012-ben kiemelt feladata a Kormány programjával összhangban az élelmiszerlánc 
ellenőrzési feladatok, valamint az ország genetikailag módosított élőlény (GMO) 
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mentességének  biztosításához szükséges hatósági vizsgálatok, ellenőrzések teljesítése és 
megerősítése. Új feladatként jelentkezik a faanyag-eredet igazolási rendszer kiépítése, 
melynek ellenőrzési és nyilvántartási feladataihoz szükséges megkezdeni az Erdővédelmi 
Szolgálat felállítását. A Hivatalnak meg kell felelnie a szabálysértési törvény, illetve a 
Ket. várható változásai által támasztott követelményeknek, az elektronikus ügyintézés 
előtérbe helyezésének. Az élelmiszerlánc ellenőrzés hatékonyságának további növelése 
érdekében szükséges a központi szakmai irányítás megerősítése, ennek céljából egy 
egységes központi adatgyűjtő, nyilvántartó és elemző rendszert kell létrehozni. 
 
Az MgSzH részére az Erdészeti Mérő- és Megfigyelő Rendszer (EMMRE) működtetésére 
66,4 millió forint került átcsoportosításra a Fenntartható erdőgazdálkodás támogatása 
fejezeti kezelésű előirányzatból. 
A bírság bevételek kiváltása támogatással összesen 1.954,7 millió forint. 
 
Az MgSzH 2012. évi teljes támogatási előirányzata 5.233,4 millió forint, tervezett 
bevétele 5.023,5 millió forint, vagyis összesen 10.256,9 millió forint kiadással 
gazdálkodik, engedélyezett létszámkerete 1068 fő. 
 
2/2. alcím Magyar Élelmiszer-biztonsági Hivatal (továbbiakban: MÉBiH) 
 
A MÉBiH az Európai Unió elvárásainak megfelelően, 2003-ban alakult meg az Európai 
Élelmiszer-biztonsági Hivatal (EFSA) hazai partnerintézményeként. Kiemelt feladata a 
nemzetközi és hazai kapcsolattartás, kommunikáció és az élelmiszerekből, áttételesen a 
takarmányokból származó egészségártalmak kockázatának megítélése. Közreműködik a 
magyar nemzeti élelmezés- és táplálkozáspolitika kialakításában, az élelmiszer-biztonsági 
politika nemzetközi és nemzeti alapelvein és a hazai élelmiszer-biztonsági helyzet 
felméréséből következtethető prioritásokon alapuló Nemzeti Élelmiszer-biztonsági 
Program megfogalmazásában. A nemzetközi kapcsolattartás a MÉBiH egyik legfontosabb 
feladata. Az Európai Élelmiszer-biztonsági Hivatal hazai partnerintézménye, emellett 
kijelölt nemzeti kapcsolattartó pont az Európai Unió élelmiszerekre és takarmányokra 
vonatkozó gyors vészjelző rendszerében (RASFF), illetve az Egészségügyi Világszervezet 
(WHO) élelmiszer-biztonsági, valamint sürgősségi veszélyjelző rendszerében (INFOSAN 
Emergency).  
 
Az új EU tagállamok közül egyedüliként házigazdája az egyik fontos Codex testületnek, 
az Analitikai és Mintavételi Módszerek Munkabizottságnak (CCMAS). A munkabizottság 
üléseit évente Magyarországnak kell megrendeznie. A költségvetési törvényjavaslat 
változásával összhangban a 2011. évi CCMAS költségeit, ami 16,3 millió forint volt, még 
az „EU tagságból eredő feladatok” előirányzat terhére számolták el, de ez a költség 2012. 
évtől a MÉBiH intézményi költségvetésébe került megtervezésre.  
 
A MÉBIH 2012. évi teljes támogatási előirányzata 127,5 millió forint, tervezett bevétele 
nincs, így összesen 127,5 millió forint kiadással gazdálkodik, engedélyezett létszámkerete 
18 fő. 
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3. Cím Földmérési és Távérzékelési Intézet (továbbiakban: FÖMI) 

 
A FÖMI központi földmérési és térinformatikai szervezetként ellátja a téradat-
infrastruktúrák működtetését lehetővé tévő térbeli alapadatkörök (állami alapadatok) 
gyűjtését, feldolgozását, tárolását, fejlesztését és szolgáltatását. A fenti feladatok 
keretében fenntartja, fejleszti és szolgáltatja: 
 

• a geodéziai vonatkoztatási rendszereket és a hozzájuk kapcsolódó szolgáltatásokat, 
• az egységes országos térképrendszer szerinti állami térképi adatbázisokat, 

domborzatmodelleket, földrajzinév adatbázist, közigazgatási határ adatbázist és a 
geoportál működését, 

• az állami földmérési és térképészeti tevékenység központi feladatait: 
államhatárügyi, geodéziai munkákat, állami alapadatok előállításának ütemezését, 
készíttetését, állami átvételét, minőségbiztosítási és szakfelügyeleti feladatok 
ellátását. 

 
Ellátja az ingatlanügyi és földügyi igazgatás országos szintű adatainak feldolgozását, 
információs rendszereinek fejlesztését és irányítását, továbbá a vonatkozó ingatlanügyi és 
földügyi adatok szolgáltatását, kezeli és működteteti a számítógépes ingatlan-
nyilvántartási rendszert. 
A FÖMI hazai és EU-s feladatok végrehajtásával megbízott intézményként ellátja a 
mezőgazdasági földterületek egyedi azonosításával (MEPAR), a szőlőültetvények 
térinformatikai nyilvántartásával (VINGIS) kapcsolatos távérzékelési feladatokat. 
Gondoskodik a földfelszín mezőgazdasági, vidékfejlesztési, környezetgazdálkodási, 
környezetvédelmi és felszínborítási szempontú távérzékeléses megfigyeléséről, 
elemzéséről, ellenőrzéséről. Integrálja a szakigazgatás eszközrendszerébe a távérzékelés 
területén megjelent legújabb eredményeket. 
A FÖMI biztosítja az EU szinten megjelenő szakmai kötelezettségek végrehajtását, 
különös tekintettel a 2007/2/EK INSPIRE irányelvből a földügyi ágazatra háruló 
feladatokra, az EU-s agrár-, vidékfejlesztés és környezetpolitikai jogszabályok vonatkozó 
részeinek végrehajtására, valamint az EuroGeographics szervezettel való kapcsolattartásra 
és az ebből adódó kötelezettségekre. 
 
Az intézmény kizárólag költségvetési bevételből gazdálkodik, a költségvetési törvényben 
a FÖMI részére előírt befizetési kötelezettség összege 94,1 millió forint. 
 
A FÖMI 2012. évi tervezett bevétele 1.595,3 millió forint, támogatási előirányzattal nem 
rendelkezik, vagyis összesen 1.595,3 millió forint kiadással gazdálkodik, engedélyezett 
létszámkerete 200 fő.  
 
4. Cím Állami Ménesgazdaság 
 
Az intézmény fő feladata a génmegőrzés a lipicai és gidrán lófajtákat illetően. A 2012. 
évben az intézményben szervezeti változást nem tervez a minisztérium. 
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Az intézmény alapfeladata keretében ellátja: 

• a jelentős nemzeti kincset jelentő Lipicai továbbá Gidrán Ménes fenntartását, 
• a lótenyésztés olyan irányú fejlesztését, hogy a fajták megfeleljenek a rájuk 

jellemző tradicionális jellegnek és használatnak, ennek megfelelően biztosítja a 
fajták jellemző értékmérő tulajdonságainak megőrzését, 

• a magyar lótenyésztés idegenforgalmi célú bemutatását, 
• az állomány fenntartásához szükséges takarmány előállítását, 
• a tenyésztési cél eléréséhez, illetve a génfenntartáshoz szükséges nagy genetikai 

értékű mén és kanca egyedek beszerzését, 
• esetleges tenyészállat exportot, 
• tenyésztés eredményének hazai és nemzetközi összehasonlító versenyeken történő 

vizsgálatát, 
• nemzetközi és hazai összehasonlító versenyek szervezését, lebonyolítását, 
• a lovassport, lovasélet hagyományait ápoló múzeum és kiállítások fenntartását, 
• a fajtához kapcsolódó lovas hagyományok ápolását, népszerűsítését.  

 
Az Állami Ménesgazdaság 2012. évi teljes támogatási előirányzata 233,6 millió forint, 
tervezett bevétele 134,0 millió forint, vagyis összesen 367,6 millió forint kiadással 
gazdálkodik, engedélyezett létszámkerete 53 fő. 
 
5. Cím Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal (továbbiakban: MVH) 
 
Az MVH feladatairól, hatásköréről, szervezetéről és működéséről a Mezőgazdasági és 
Vidékfejlesztési Hivatalról szóló 256/2007. (X. 4.) Korm. rendelet rendelkezik. 
 
Az MVH ellátja a közösségi és nemzeti forrásból folyósított mezőgazdasági, agrár- 
vidékfejlesztési, valamint halászati támogatások igénybevételével és a közös agrárpolitika 
egyéb, támogatás kifizetésével nem járó piacszabályozási intézkedésekkel kapcsolatos 
feladatokat. Ezen intézkedésekkel összefüggő hatósági eljárásban első fokon az 
igazgatóságok, másodfokon az MVH központi szerve jár el. 
 
Az MVH az előző bekezdésben meghatározott intézkedések tekintetében ellátja: 
 

• a közösségi bel- és külpiaci intézkedésekkel, valamint a tagállami hatáskörben 
alkalmazott nemzeti támogatási intézkedésekkel; 

• a területhez, az állatlétszámhoz, és a jövedelempótláshoz kapcsolódó támogatási 
intézkedésekkel; 

• az intervenciós rendszer működésével, illetve további feldolgozott termékekhez 
kapcsolódó intézkedésekkel; 

• az Új Magyarország Vidékfejlesztési Programhoz kapcsolódó beruházási és 
szolgáltatási intézkedésekkel; 

• a közvetlen kifizetések és követelések kezelésével; 
• a Piaci Információs Rendszer működtetésével; 
• a vidékfejlesztési (kísérő) intézkedések bonyolításával; 
• az agrár-kárenyhítési eljárás lebonyolításával; 
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• valamint az Integrált Irányítási és Ellenőrzési Rendszer (IIER) működtetésével és 
továbbfejlesztésével kapcsolatos feladatokat. 

Az MVH ellátja az Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alapból (a továbbiakban: 
EMVA) és Európai Mezőgazdasági Garancia Alapból (a továbbiakban: EMGA) 
finanszírozott támogatások és egyéb intézkedések tekintetében a kifizető ügynökségi, 
valamint egyéb – ennek keretén belül az Európai Halászati Alap (EHA) – jogcímek 
végrehajtásával és fejlesztésével összefüggő feladatokat. 
 
Az MVH működteti: 
• a külön jogszabályban meghatározott ügyfélregisztert; 
• a Mezőgazdasági Parcella Azonosító Rendszert (a továbbiakban: MePAR), amely a 

területalapú kifizetések kizárólagos hivatkozási alapja; 
• az intézkedésekhez kapcsolódó támogatások igazgatási és ellenőrzési rendszerét; 
• a támogatásra, illetve egyéb intézkedésre vonatkozó nyilvántartást; 
• a szarvasmarha és juh prémium jogosultságok nyilvántartási rendszerét; 
• a tejkvóta-nyilvántartási rendszert; 
• az intervenciós raktárregisztert; 
• az agrár de minimis nyilvántartási rendszert; 
• az alma, körte és őszibarack ültetvénykatasztert. 

 
Az MVH ellátja a jogszabályban meghatározott körben és módon az egyes nemzeti 
támogatások igénybevételével és végrehajtásával összefüggő feladatokat. 
 
Az MVH részére a 2012. évi költségvetési tervezés menetében az Integrált Irányítási és 
Ellenőrzési Rendszer (IIER) működtetésével és továbbfejlesztésével kapcsolatos feladatok 
ellátására 1.412,5 millió forint került átcsoportosításra az MVH Integrált Irányítási és 
Ellenőrzési Rendszer fejlesztése, működtetése fejezeti kezelésű előirányzat terhére. Az 
IIER működésére biztosított további többlet összesen 800,0 millió forint.  
A bírság bevételek kiváltása támogatással összesen 1,0 millió forint. 
 
Az MVH 2012. évi teljes támogatási előirányzata 9.595,8 millió forint, tervezett bevétele 
50,0 millió forint, vagyis összesen 9.645,8 millió forint kiadással gazdálkodik, 
engedélyezett létszámkerete 979 fő. 
 
6. Cím Mezőgazdasági középfokú szakoktatás intézményei 
 
A VM felügyelete alá összesen: 3 Térségi Integrált Szakképző Központ (TISZK) (16 
szakképző intézet) és egy iskola tartozik. Az iskolák száma 2011. szeptember 1-jével 
csökkent a VM ASZK, Szakképző Iskola gyomaendrődi és kétegyházi két intézményével, 
ugyanakkor gyarapodott a karcagi Szentannai Sámuel Gimnázium, Szakközépiskola és 
Kollégiummal. 
 
A címből 2012. január 1-jével a feladatok és a költségvetés hatékonyabb lehatárolása 
érdekében kiválik a VM Vidékfejlesztési, Képzési és Szaktanácsadási Intézet. 
 
A VM felügyelete alá az alábbi szakiskolák tartoznak: 
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• VM Kelet-Magyarországi Agrár-szakképző Központ, VM ASZK, Mezőgazdasági 
Szakképző Iskola és Kollégium, Jánoshalma; 

• VM ASZK, Szakképző Iskola - Bartha János Kertészeti Szakképző Iskola, Szentes; 
• VM ASZK, Szakképző Iskola - Mátra Erdészeti, Mezőgazdasági és 

Vadgazdálkodási Szakképző Iskola és Kollégium, Mátrafüred; 
• VM ASZK, Szakképző Iskola - VM Mezőgazdasági Szakképző Iskola és 

Kollégium, Pétervására; 
• VM Dunántúli Agrár-szakképző Központ, VM DASZK, Csapó Dániel 

Középiskola, Mezőgazdasági Szakképző Iskola és Kollégium, Szekszárd;  
• VM DASZK, Szakképző Iskola - Móricz Zsigmond Mezőgazdasági Szakképző 

Iskola és Kollégium, Kaposvár; 
• VM DASZK, Szakképző Iskola - Apponyi Sándor Mezőgazdasági Szakképző 

Iskola és Kollégium, Lengyel; 
• VM DASZK, Szakképző Iskola - VM Mezőgazdasági Szakképző Iskola és 

Kollégium, Sellye; 
• VM DASZK, Szakképző Iskola - Ujhelyi Imre Mezőgazdasági és Közgazdasági 

Szakközépiskola és Kollégium, Szentlőrinc; 
• VM DASZK, Szakképző Iskola - Teleki Zsigmond Mezőgazdasági Szakképző 

Iskola és Kollégium, Villány; 
• VM DASZK, Szakképző Iskola - Lippai János Kertészeti Szakképző Iskola és 

Kollégium, Sopron; 
• VM DASZK, Szakképző Iskola - VM Középiskola, Mezőgazdasági Szakképző 

Iskola és Kollégium, Vép; 
• VM Közép-Magyarországi Agrár-szakképző Központ, VM KASZK, Bercsényi 

Miklós Élelmiszeripari Szakképző Iskola, Kollégium és VM Gyakorlóiskola, 
Budapest; 

• VM KASZK, Varga Márton Kertészeti és Földmérési Szakképző Iskola, 
Kollégium, VM Gyakorlóiskola, Budapest; 

• VM KASZK, Táncsics Mihály Mezőgazdasági Szakképző Iskola, Kollégium és 
VM Gyakorlóiskola, Vác; 

• VM KASZK, Mezőgazdasági, Erdészeti Szakképző Iskola, Kollégium és VM 
Gyakorlóiskola, Piliscsaba; 

• Szentannai Sámuel Gimnázium, Szakközépiskola és Kollégium, Karcag. 
 
Az ágazati szakképzés kiemelt fontosságú a gazdálkodók, mezőgazdasági vállalkozók 
képzésében, alapját szolgálja a szakmai műveltség terjesztésének, a közép- és 
felsőoktatásnak, a tudományos kutatásnak is. A vidéki lakosság művelődésének, a 
polgárosodás megvalósításának alapfeltétele a fiatalok felkészítése a vidéki, a 
mezőgazdasági tevékenység végzésére. A Kormány nemzeti programjában a 
vidékfejlesztés, az ennek érdekében megvalósítandó oktatás fejlesztése elengedhetetlen. A 
hiányzó szakmai felkészültség veszélyezteti a Kormány elképzelésének végrehajtását, a 
vidékfejlesztés céljainak elérését. 
 
A szakoktatási intézmények előbbiekben írt feladata kiegészül az Agrárkutatás támogatása 
fejezeti kezelésű előirányzatból átcsoportosított 67,0 millió forint támogatással az alábbi 
támogatási jogcímekkel: 
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1) Kiegészítő támogatások (jogszabályi előírás alapján): 

• a rászoruló tanulók részére tankönyvellátás támogatása;  
• a rászoruló tanulók étkezési támogatása; 

2) az iskolarendszerű képzésben a tanulók számára ingyenes vizsgáztatás költségeinek 
támogatása, VM intézmények tanüzemei, tangazdaságai közvetlen beruházási támogatása 
(eszközfejlesztés): 
Az agrároktatási intézmények keretében működő tangazdaságok, tanüzemek közvetlen 
fejlesztési támogatása, különös tekintettel a hatósági (pl.: ÁNTSZ) kötelezésekből, EU 
előírások teljesítéséhez, vagy megkezdett beruházások befejezése, valamint hazai 
nemesítésű növények és őshonos állatfajták szakképző iskolákban történő bemutatása, 
termelése és tenyésztése érdekében szükséges fejlesztések esetében. 
 
A Mezőgazdasági középfokú szakoktatás intézményeinek 2012. évi teljes támogatási 
előirányzata 3.685,4 millió forint, tervezett bevétele 1.462,4 millió forint, vagyis összesen 
5.147,8 millió forint kiadással gazdálkodnak, engedélyezett létszámkerete 1.543 fő. 
 
7. Cím Közművelődési intézmények 

 
A címhez tartozó közművelődési intézmények, a Magyar Mezőgazdasági Múzeum és az 
Országos Mezőgazdasági Könyvtár és Dokumentációs Központ egyedülálló, országos 
feladatot töltenek be a hungaricumok bemutatásában, a hagyományok ápolásában, az 
ország agráremlékeinek megőrzésében. 
 
A közművelődésben betöltött szerepük túlmutat az ágazat érdekein, a nemzeti múlt, a 
vidék és a mezőgazdaság történelmének bemutatása mellett a tudományos kutatás, az 
információs rendszer szélesítésének elengedhetetlen intézményrendszerét alkotják. 
Nemzetközi kapcsolataikkal, a külföldi tudományos lapok, kiadványok terjesztésével a 
termelés fejlesztésének fontos bázisai.  
 
A közművelődési intézmények előbbiekben írt alapfeladata kiegészül az Agrárkutatás 
támogatása fejezeti kezelésű előirányzatból átcsoportosított 45,0 millió forinttal, az alábbi 
feladatok ellátása érdekében: 
 
1) A környezeti nevelés támogatása 
 
a) A folyamatban lévő programok fenntartása, esetleges bővítése, továbbfejlesztése:  

• a VM irányítása alatt működő Zöld Óvoda program (feladatok: a program 
működtetése/koordinációja, szakmai fejlesztése); 

• Ökoiskola Hálózat (közreműködés az Oktatáskutató és Fejlesztő Intézet 
gondozásában működő hálózat fejlesztésében); 

• Erdei Óvoda-Iskola Program (erdei iskolázás terjedésének segítése, részvétel a 
minősítésben, a program igazítása az új stratégiai célokhoz); 

• Nemzetközi együttműködések (pl. hozzájárulás a Globe program működéséhez, a 
Bisel „Bioindikáció az iskolai oktatásban”szakmai tevékenység segítése);  

• Hazai és határon átnyúló tanulmányi versenyek (Pl. Kaán Károly Természet- és 
Környezetismereti Verseny, Sajó Károly Kárpát-medencei Környezetvédelmi 
Csapatverseny). 
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b) Új programok indítása a VM stratégiai szemléletformálási céljainak megfelelően: 

• Tanyapedagógiai Program (iskolás korú gyermekcsoportok rendszeres részvétele 
családi gazdaságokban, tanyákon folyó tevékenységekben – a gyakorlat mintaszerű 
kipróbálását követően a Nemzeti Erőforrás Minisztériummal együttműködve 
országos szintű elterjesztés); 

• Közétkeztetés oktatási-nevelési intézményekben helyi termékből, helyi termelők és 
Nemzeti parkok bevonásával (a folyamat segítése, kapcsolódó oktatás-nevelési 
tevékenységek, rendezvények). 
 

2) Közművelődés tudományos feladatainak a támogatása: 
• Állomány gyarapítása és kiállítások rendezése. 

 
Az EU tagságból eredő feladatok előirányzat terhére további 1,0 millió forint került 
átcsoportosításra az Országos Mezőgazdasági Könyvtár és Dokumentációs Központ 
részére az EU-s hírlevél kiadására. 
 
A Közművelődési intézmények 2012. évi teljes támogatási előirányzata 435,8 millió 
forint, tervezett bevétele 98,4 millió forint, vagyis összesen 534,2 millió forint kiadással 
gazdálkodik, engedélyezett létszámkerete 138 fő. 
 
8. Cím Agrárkutató intézetek 
 
Az agrárkutató intézetek működésének támogatása a magyar mezőgazdaság fejlődésének 
záloga. A különböző szakterületeken működő intézmények a vidékfejlesztés komplex 
rendszerének tudományos és szellemi alapját képezik. A mezőgazdasági kutatás és 
fejlesztés elsősorban a hatékony termelés fejlesztésére irányul, azonban egyre nagyobb 
hangsúlyt kapnak a környezeti szempontok.  
 
A VM felügyelete alatt működő (8. címbe tartozó) agrárkutató intézetek száma 2011. 
augusztus 1-i határnappal megalapított Tokaji Borvidék Szőlészeti és Borászati 
Kutatóintézettel bővült. A címből 2012. január 1-jével a feladatok jellege és a költségvetés 
hatékonyabb lehatárolása érdekében kiválik az Agrárgazdasági Kutató Intézet. 
 
A címhez az alábbi intézmények tartoznak: 
 
1. Állattenyésztési és Takarmányozási Kutatóintézet, Herceghalom (ÁTK) 

• Az intézet alapfeladata az állattenyésztési és takarmányozási kutatás-fejlesztési 
tevékenység végzése, elsősorban a szarvasmarha, ló és juh állatfajok 
vonatkozásában, valamint szaktanácsadási tevékenység ellátása a fejlődő kis- és 
középméretű gazdálkodók részére. 

• Kutatási tevékenysége kiterjed az alkalmazott biotechnológiai kutatásokra 
(molekuláris-genetikai, szaporodás-biológiai kutatások és szolgáltatások), az 
állattenyésztés környezet-fenntartási, védelmi és gazdálkodási, állatjóléti/ 
állatvédelmi vonatkozásaira, valamint az ökológiai állattartás fejlesztésére. 
 

2. Erdészeti Tudományos Intézet, Sárvár (ERTI) 
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• Fő feladata, hogy az agrártudományi kutatás-kísérleti fejlesztés keretében az 
erdőgazdálkodás fejlesztésére irányuló komplex kutatásokat végezzen.  

• Az erdészeti kutatások döntő többsége alkalmazott jellegű. Az eredmények 
kutatási jelentések és szakértői (megbízásos) anyagok, szaktanácsadás, valamint 
továbbképzés formájában viszonylag gyorsan, gyakorlati eredményeket hoznak. 
 

3. Halászati és Öntözési Kutatóintézet, Szarvas (HAKI) 
• Az intézet feladata, hogy a biológiai alapok és ismeretek segítségével 

hozzájáruljon a fenntartható halászat- és haltenyésztés fejlődéséhez. Tevékenysége 
kiterjed a vízi-erőforrás gazdálkodási és akvakultúra rendszerek fejlesztésére. A 
HAKI a halászat és az akvakultúra területén öntözéses gazdálkodás témában 
szaktanácsadást végez, valamint tenyészanyagot értékesíti.  

• A nemzetközi együttműködés keretében a HAKI tevékenységének három 
alappillére van: az interdiszciplináris kutatások a fenntartható termelési rendszerek 
fejlesztése érdekében, a kutatási eredmények gyakorlati elterjesztése és az 
információ-áramlás elősegítése, valamint részvétel a fejlődő országok lakossága 
életkörülményeinek javítására. 
 

4. Központi Élelmiszer-tudományi Kutatóintézet, Budapest (KÉKI) 
• A KÉKI az élelmiszer-tudomány területén végez alap- (alapozó), alkalmazott és 

adaptációs kutatásokat, valamint kísérleti fejlesztéseket. A kutatási főirányok a 
korszerű élelmiszer előállítás tudományos megalapozását célozzák, különös 
tekintettel az élelmiszer-biztonságra és az egészséges táplálkozás iránti igényre, 
valamint a környezetkímélő és energiatakarékos technológiák, az élelmiszeripari 
környezetvédelem és a fogyasztók egészségvédelmének kérdéseire, továbbá a 
Magyar Nemzeti Élelmiszer-biztonsági Stratégiával és Programmal kapcsolatos 
társadalmi, gazdasági elemzésekre. 
 

5. Mezőgazdasági Biotechnológiai Kutatóközpont, Gödöllő (MBK) 
• A kutatóközpont a hatékony mezőgazdasági termelés és a környezettudatos 

fejlesztések elősegítésének érdekében növénynemesítési, állattenyésztési és 
biotechnológiai kutatásokat és kísérleti fejlesztéseket folytat genetikai, 
molekuláris-biológiai, biotechnológiai módszerekkel az alkalmazott 
agrártudományok területén. Részt vesz a hazai graduális és posztgraduális 
képzésben, valamint jelentős szerepet játszik a VM által támogatott 
biotechnológiai kutatások koordinálásban. 
 

6. Mezőgazdasági Gépesítési Intézet, Gödöllő (MGI) 
• Az MGI a mezőgazdaság gépesítését elősegítő műszaki és technológiai kutatással, 

fejlesztéssel foglalkozó kutatóintézet. Fő feladatai: a mezőgazdaság műszaki 
fejlesztési koncepcióinak elkészítése, mezőgazdasági gépesítési alap- és 
alkalmazott kutatások végzése, valamint a mezőgazdaság technikai 
felszereltségének értékelése és elemzése, a fejlesztési irányok meghatározása. 
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7. Tokaji Szőlészeti és Borászati Kutatóintézet (TSZBK) 

• A TSZBK közfeladatai: a biológiai alapok fenntartása, fejlesztése, génbank, 
génbanki tételek leírása molekuláris markerekkel, hagyományos keresztezéses 
nemesítés (biotikus és abiotikus stresszel szembeni rezisztenciára), 
törzsültetvények létesítése, fenntartása vírusmentesítéssel.  

• Hungaricum jellegű fajták fajtaérték kutatása, klónszelektálása, fajtaspecifikus 
termesztés-, ill. borászati technológiák kifejlesztése. Környezetbarát 
szőlőtermesztési technológiák fejlesztését célzó, illetve a klímaváltozást hatásait 
elemző tartamkísérletek végzése (erózióvédelmi, növényvédelmi, trágyázási 
kísérletek az agrár-környezetgazdálkodási programokhoz, víztakarékos termesztés-
technológiák). 

• Borok származás és eredetiségvédelmi rendszerének kialakítása, fejlesztése, 
működtetése, borok nyomonkövethetőségét célzó analitikai vizsgálatok. Szakmai 
Szaktanácsadói Központ működtetése. 

 
Az agrárkutató intézetek előbbiekben írt alapfeladata kiegészül az Agrárkutatás 
támogatása fejezeti kezelésű előirányzatból átcsoportosított 168,0 millió forinttal, az 
alábbi feladatok ellátása érdekében: 
 
A kutatóintézetek kiemelt agrár- és környezettudományi K+F+I feladatainak támogatása, 
a mezőgazdaság versenyképességének elősegítése, a vidékfejlesztést támogató 
alkalmazott kutatásokhoz való hozzájárulás. A TSZBK üzemeltetése, a HAKI halászati 
adattár és idegen fajok termelési nyilvántartása feladatai, az ERTI Püspökladányi Állomás 
fejlesztése, az ÁTK takarmányvizsgáló laboratóriumának akkreditálása, az MBK 
könyvtári adatbázisokba való bekapcsolódása. 
 
Az ERTI részére az EMMRE működtetésére 67,6 millió forint került átcsoportosításra a 
Fenntartható erdőgazdálkodás támogatása fejezeti kezelésű előirányzatból. 
 
Az Agrárkutató Intézetek 2012. évi teljes támogatási előirányzata 1.330,9 millió forint, 
tervezett bevétele 1.259,2 millió forint, vagyis összesen 2.590,1 millió forint kiadással 
gazdálkodik, engedélyezett létszámkerete 534 fő. 
 
9. Cím Agrármarketing Centrum (továbbiakban: AMC) 
 
Az AMC a marketing eszközeivel segíti a magyar agrártermékek bel- és külpiaci 
értékesítését, ösztönzi a magyar mező- és élelmiszergazdaság termékeinek hatékonyabb és 
gazdaságosabb előállítását, értékesítését és forgalmazását. Elősegíti a magyar 
élelmiszergazdaságban a korszerű kereskedelmi módszerek terjedését, a 
marketingszemlélet erősödését. Közreműködik az ország agrárkínálatának formálásában, 
a magyar áruk exportképességének növelésében. Legjelentősebb terület a 
termékprogramok támogatása: elsősorban a hús, baromfi, zöldség-gyümölcs, tej, pálinka 
ágazatok közösségi marketingakcióinak támogatására kerül sor. 
 
A 2012. évi agrármarketing program elemei: 
• a Kiváló Magyar Élelmiszer (KMÉ) minőség- és eredetjelző védjegy működtetése és 

promóciója; 
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• a Hagyományok-Ízek-Régiók (HÍR) program működtetése és ezen termékek 
promóciója; 

• szakmai szervezetek, társadalmi csoportosulások termékmarketing támogatása; 
• külföldi eladásösztönzés, a külpiaci jelenlét erősítését célzó akciók; 
• külföldi kiállításokon a magyar termékek promóciója; 
• belföldi kiállításokon a magyar termékek promóciója; 
• regionális és szakágazati terméktanúsító védjegyek promóciója; 
• „Magyar Agrárgazdasági Minőség Díj”-jal (MAMD) az átlag feletti gazdálkodási, 

minőségügyi, környezetvédelmi és élelmiszerbiztonsági tevékenység, illetve magas 
színvonalú termékkör promóciója; 

• KKV-k, és családi gazdaságok bel- és külföldi rendezvényeken történő egyéni 
megjelenésének támogatása; 

• élelmiszer-termelő, -feldolgozó gazdasági társulások, csoportok marketingtámogatása; 
• élelmiszerek – kiemelten a hungaricumok, kézművesek – bemutatása belföldi 

fesztiválokon, rendezvényeken; 
• termelői/vevői/fogyasztói marketingtalálkozók, tájékoztatók, továbbképzések 

támogatása. 
 
A Folyó kiadások és jövedelem-támogatások előirányzat terhére az AMC agrármarketing 
feladatainak ellátására 1.016,2 millió forint került átcsoportosítása az intézmény 
költségvetésébe a 2012. évi tervezés menetében. 
 
Az AMC 2012. évi teljes támogatási előirányzata 1.162,1 millió forint, tervezett bevétele 
11,0 millió forint, vagyis összesen 1.173,1 millió forint kiadással gazdálkodik, 
engedélyezett létszámkerete 25 fő. 
 
10. Cím Génmegőrzési intézmények 
 
A címhez tartozó két intézmény a Kisállattenyésztési és Takarmányozási Kutatóintézet és 
Génmegőrzési Koordinációs Központ (KÁTKI), valamint a Növényi Diverzitás Központ 
(NÖDIK). A NÖDIK és a KÁTKI önálló intézményként való létrehozása az első lépése 
volt a hazai genetikai erőforrásokért felelős intézményrendszer kialakításának. Mindkét 
intézmény központi szerepet kapott a génmegőrzési tevékenység szakmai 
koordinálásában.  
 
1. NÖDIK 
Magyarország legnagyobb mezőgazdasági génbanki gyűjteménye található a NÖDIK-
ben, melyet ötven éve alapítottak. A nemzetközi szinten is elismert szakmai munkát 
végző intézmény mintegy 88.000 tétel szántóföldi és zöldségnövény genetikai erőforrás 
megőrzését biztosítja és ezzel a világ 13. legjelentősebb génbankjaként tartják számon. 
Az intézmény feladata az országos szántóföldi- és zöldségnövény génbank 
gyűjtemények fejlesztése, emellett az intézmény új feladata a növényi génmegőrzési 
tevékenységek szakmai koordinációja, illetve egy új növényi génbank hálózat 
kialakítása. 
Az önálló intézmény fontos feladata ugyanakkor a régi tájfajták köztermesztésben való 
újbóli elterjesztése. Mivel ezek nem nagyüzemi, hanem kisüzemi, illetve családi 
vállalkozások számára jelentenek ideális választékot, több kézimunkával, de lényegesen 
kevesebb vegyszerhasználattal termelhető fajták, termelésbe vonásuk többek között 
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elősegíti a minőségi élelmiszerellátást, a biogazdálkodást, és munkahelyeket teremt, 
lényegesen csökkentheti falvainkban a munkanélküliséget. 
 
2. KÁTKI 
A háromszintű haszonállat-génmegőrzési rendszer biztonságos és gazdaságilag is 
hatékony működtetéséhez – a hatósági, nyilvántartási feladatokon túl – szükséges a 
szakmai koordináció, amely egy költségvetési keretben működő, minisztériumi 
háttérintézmény létrehozásával volt megvalósítható. Az említetteken túl az önálló 
költségvetési szervként szerepe van az egyes alrendszerek (génbankok, tenyészetek, 
termelő állományok) létrehozásában, működtetésében, a régi magyar 
haszonállatfajtákkal kapcsolatos oktatási, kutatási és bemutatási feladatok ellátásában, 
termelési célú mintaintegrációk, helyi, kistérségi vagy nagyobb régióra kiterjedő 
haszonállat-génmegőrzési programok szervezésében, további hazai és nemzetközi 
kapcsolatok kialakításában és ápolásában. 
 
A KÁTKI kutatási és tenyésztési feladatai mellett a régi magyar fajták megőrzésének 
központi intézménye, a kezdetektől, mind a mai napig.  
 
Az intézmények részére a génmegőrzési feladataik bővítéséhez 200,0 millió forint került 
átcsoportosításra a tervezés menetében az Állami génmegőrzési feladatok támogatása 
fejezeti kezelésű előirányzatból. A NÖDIK részére további 3,0 millió forint került 
átcsoportosításra a Természetvédelmi pályázatok támogatása fejezeti kezelésű 
előirányzatból LIFE pályázatok önrészének finanszírozásához. 
 
A Génmegőrzési intézmények 2012. évi teljes támogatási előirányzata 526,0 millió forint, 
tervezett bevétele 171,2 millió forint, így összesen 697,2 millió forint kiadással 
gazdálkodik, engedélyezett létszámkerete 89 fő. 
 
12. Cím Országos Meteorológiai Szolgálat (továbbiakban: OMSZ) 
 
Az OMSZ a 277/2005. (XII. 20.) Kormányrendelet 2. és 3. §-aiban rögzített feladatok és 
hatáskör alapján végzi munkáját. Ennek keretében földfelszíni, magas légköri és 
távérzékelési meteorológiai mérő-, észlelő-, távközlési és adatfeldolgozó rendszert 
üzemeltet, tart fenn és fejleszt, a mért adatokat adatbázisában tárolja, archiválja. A saját 
meteorológiai alapadataiból és nemzetközi megállapodások alapján átvett adatokból, 
számításokból meteorológiai előrejelzéseket készít. Rendszeres tájékoztatást nyújt 
interneten keresztül a legfontosabb meteorológiai adatokról, rövid-, közép- és hosszú távú 
előrejelzésekről. Időjárási veszélyhelyzetekkel összefüggésben az élet, egészség, vagyon-, 
katasztrófavédelmi és egyéb kárelhárítást érintő kérdésekben azonnal tájékoztatja a 
lakosságot illetve az ilyen irányú intézkedésekre feljogosított szerveket. Üveggáz hatású 
gázok kibocsátásával kapcsolatos adatszolgáltatásnál hatósági feladatokat gyakorol.  
Az OMSZ a fentieken túl ellátja az Országos Légszennyezettségi Mérőhálózat 
minőségirányítási és adatközponti feladatait. Nemzetközi szerződésekből eredő jelentési 
kötelezettségének teljesítése érdekében előkészíti a környezeti levegő minőségének 
állapotára vonatkozó adatokat, légszennyező anyagokra vonatkozóan emissziós leltárt 
készít és vezet. Az ország területére repülésmeteorológiai kiszolgálást nyújt és 
együttműködés keretében meteorológiai szolgáltatást biztosít a Magyar Honvédségnek. 



19 
 

Nemzetközi megállapodások alapján a mért és észlelt adatokat a meteorológiai 
szervezeteknek átadja és tőlük átveszi. 
 
Az OMSZ részére további 0,8 millió forint került átcsoportosításra a Balatoni intézkedési 
terv és nagy tavaink védelme program fejezeti kezelésű előirányzatból. 
 
Az OMSZ 2012. évi teljes támogatási előirányzata 364,0 millió forint, tervezett bevétele 
1.101,0 millió forint, vagyis összesen 1.465,0 millió forint kiadással gazdálkodik, 
engedélyezett létszámkerete 194 fő. 
 
13. Cím Nemzeti Környezetvédelmi Intézet 
 
A Nemzeti Környezetvédelmi Intézet a Vízügyi és Környezetvédelmi Központi 
Igazgatóság, illetve a Belügyminisztériumhoz kerülő vízügyi igazgatóságok 
Vidékfejlesztési Minisztériumnál maradó környezetvédelmi feladatait látja el 2012. január 
1-jétől. 
 
Az intézmény célja a szakértői háttér biztosítása a környezetvédelemért, 
természetvédelemért és vizek állapotáért felelős minisztérium hatáskörébe tartozó 
szakterületi feladatok ellátásához. Célja továbbá a szakpolitika előkészítése, a szakterületi 
feladatok ellátását támogató hatástanulmányok, vizsgálatok elvégzése, illetve alkalmazott 
kutatások folytatása és monitorizálás. 
Ennek keretében az intézet szakértői szinten előkészíti a levegővédelemmel, zaj és rezgés 
elleni védelemmel kapcsolatos EU-s és egyéb nemzetközi adatszolgáltatásokat. 
Nyilvántartást vezet az EU irányelv hatálya alá tartozó hulladékégetőkről és nagytüzelő 
berendezésekről, működteti az EMAS nyilvántartó rendszerét, zajvédelmi adatbázist, 
majd adatközpontot hoz létre és működtet. A szakmai jogszabály tervezetekhez elkészíti a 
szükséges hatásvizsgálati dokumentációt (előzetes, utólagos) és egyéb háttéranyagokat. 
BAT (legjobb elérhető technika) útmutatókat készít és közreműködik az EU BAT 
referencia dokumentumok kidolgozásában. Szakmai segédanyagokat készít, és szakmai 
képzéseket szervez a környezetvédelmi hatóságok számára az egységes 
környezethasználati engedélyezési, környezeti hatásvizsgálati és ESPOO-i eljárásokkal és 
a hatályos szakterületi (IPPC, levegővédelem, zaj és rezgés elleni védelem, stb.) 
szabályozásokkal kapcsolatosan. Eseti zajméréseket végez és zajtérképeket készít. A 
szakterületekhez kapcsolódóan módszereket fejleszt ki, és kezdeményezi a szabványok 
módosítását.  
 
Közreműködik az országos és a területi hulladékgazdálkodási tervek elkészítésében. A 
hulladékgazdálkodási szakterületi szabályozás szakmai megalapozását, hatásvizsgálatok 
elvégzését, döntés-előkészítő szakmai háttéranyagok kidolgozását végzi. 
Hulladékvizsgálati szabványokat, hulladékgazdálkodási műszaki útmutatókat dolgoz ki. 
Hulladékbesorolást, minősítést megalapozó vizsgálatokat végez, e területen referencia-
laboratóriumot üzemeltet. Nyilvántartja, felméri a hulladékgazdálkodási létesítményeket 
és tevékenységeket, helyzetelemzéseket végez. Célzott piaci felméréseket és statisztikai 
elemzéseket készít az egyes hulladékáramok helyzetének, illetve változásainak 
bemutatására, nyomon követésére. Részt vesz a hulladékképződés megelőzését, valamint 
az elkülönített gyűjtést segítő szemléletformálásban, tanácsadásban, oktatásban. 
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Ellátja a 1307/2011. (IX. 6.) Korm. határozatból adódó feladatokat, különösen a Nemzeti 
Környezettechnológiai Innovációs Stratégia végrehajtására és nyomon követésére 
alkalmas irányítási és monitoring rendszer alakítását és működtetését, valamint a Nemzeti 
Környezettechnológiai Innovációs Stratégia megvalósításáról készülő átfogó jelentések 
készítését. 
 
A természetvédelem területén közreműködik a Víz Keretirányelv végrehajtásához 
kapcsolódó természetvédelmi vonatkozású feladatokban, azok megalapozó kutatási 
tevékenységeit koordinálja, oktatási, környezeti nevelési programjait kidolgozza és 
végrehajtja. A minisztérium hatáskörébe tartozó természetvédelmi stratégiai és egyedi 
döntésekhez szükséges háttérelemzéseket készít. 
 
Ellátja a minisztérium feladatkörébe tartozó, a vízgyűjtő gazdálkodással, a vízkészletek 
védelmével, a vizek mennyiségi és minőségi monitoringjával, a központi nyilvántartások 
és informatikai rendszerek üzemeltetésével kapcsolatos feladatokat. Részt vesz az 
országos vízgazdálkodási stratégia és egyéb ágazati koncepciók, jogszabályok szakmai 
megalapozásában. 
 
A Víziközmű feladatok körében közreműködik a víziközmű szakmapolitikák, koncepciók, 
stratégiák és jogszabályok szakmai előkészítésében, az átfogó országos tervek 
kidolgozásában.  
 
A Vízügyi és Környezetvédelmi Központi Igazgatóság BM-hez kerülő feladatai miatt a 
támogatási előirányzat 258,3 millió forinttal, a bevételi előirányzat 31,5 millió forinttal, a 
létszám 28 fővel csökkent.  
A vízügyi igazgatóságok VM-nél maradó környezetvédelmi feladatainak átvétele miatt a 
támogatási előirányzat 889,6 millió forinttal, a bevételi előirányzat 312,4 millió forinttal, a 
létszám 382 fővel növekszik. 
 
A Nemzeti Környezetvédelmi Intézet 2012. évi teljes támogatási előirányzata 1.205,3 
millió forint, tervezett bevétele 351,0 millió forint, vagyis összesen 1.556,3 millió forint 
kiadással gazdálkodik, engedélyezett létszámkerete 435 fő. 
 
14. Cím Nemzeti Park Igazgatóságok 
 
A címhez tíz nemzeti park igazgatóság tartozik: 
 

• Aggteleki Nemzeti Park Igazgatóság  
• Duna-Ipoly Nemzeti Park Igazgatóság  
• Bükki Nemzeti Park Igazgatóság 
• Duna-Dráva Nemzeti Park Igazgatóság  
• Fertő-Hanság Nemzeti Park Igazgatóság  
• Hortobágyi Nemzeti Park Igazgatóság  
• Kiskunsági Nemzeti Park Igazgatóság  
• Balaton-felvidéki Nemzeti Park Igazgatóság  
• Körös-Maros Nemzeti Park Igazgatóság  
• Őrség Nemzeti Park Igazgatóság  
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Az igazgatóságok közszolgáltató alaptevékenységük körében ellátják a területek védetté, 
illetve Natura 2000 területté nyilvánításával, továbbá az érzékeny természeti területek, 
magas természeti értékű területek, ökológiai hálózat kijelölésével, létesítésével 
kapcsolatos – külön jogszabályokban meghatározott – feladatokat. Az igazgatóságok a 
természetvédelmi oltalom alatt álló területek és természetvédelmi értékek 
természetvédelmi kezelői, ők a felelősek a fenntartási feladatok végrehajtásáért. 
 
Kiemelt feladatuk a rájuk bízott állami vagyon kezelése, melynek során elsődlegesen a 
természetvédelmi érdek kell, hogy szerepet játsszon. Ennek eredményeként 
tevékenységük nem korlátozódhat pl. kizárólag a bevételteremtő vagyonkezelői 
feladatokra, munkájuk során a vagyonkezelésből származó bevételek jelentős része a 
természetvédelmi kezelés egyéb kialakításával, kedvező természetvédelmi helyzetének 
fenntartásával és javításával, valamint a sérült, károsodott élőhelyek helyreállításával 
kapcsolatos. Az igazgatóságok vagyonkezelési tevékenységük körében gondoskodnak a 
barlangok élő- és élettelen természeti értékeinek megőrzéséről, a barlangok esetleges 
hasznosításához, járatbiztosításához, vagy lezárásához szükséges beruházások 
végrehajtásáról, valamint elkészítik a fokozottan védett, megkülönböztetett védelmet 
igénylő, illetőleg a környezeti ártalmak által közvetlenül veszélyeztetett barlangok 
állapotfelvételét és kezelési tervét. Kiemelt feladatuk az ősi magyar háziállatfajok és 
fajták természetes helyén való megőrzése, közreműködnek azok törzskönyvezésére 
vonatkozó szabályai kialakításában és végrehajtásában, tenyésztési és 
teljesítményvizsgálati elvek megállapításában. 
 
Az igazgatóságok látják el a körzeti erdőtervezés folyamatában a természetvédelmi 
érdekek képviseletét, valamint a miniszter körzeti erdő- és vadgazdálkodási tervezéssel 
kapcsolatos jogkörét érintő előkészítő feladatokat.  
 
Az igazgatóságok mindemellett közreműködnek a helyi védetté nyilvánítás folyamatában, 
a Natura 2000 területek fenntartási terveinek elkészítésében, valamint a természet és a táj 
védelmére irányuló állami kutatások tervezésében és megvalósításában. Tevékenységük 
során vezetik a működési területükön lévő védett természeti területek és természeti 
értékek nyilvántartását, megállapítják és nyilvántartják az egyedi tájértékeket, 
gondoskodnak a természetvédelmi célú nyilvántartások vezetéséhez szükséges elsődleges 
és másodlagos adatgyűjtésről, illetve működtetik a feladatkörükkel összefüggő területi 
monitoring és információs rendszert. Mindemellett üzemeltetik a TIR alközpontjait, 
biztosítják a működési területükre vonatkozó TIR-adatbázisok frissítését, valamint részt 
vesznek a Nemzeti Biodiverzitás-monitorozó Rendszer (NBmR) és egyéb monitorozó 
rendszerek működtetésében.  
 
A természetvédelmi célok és eredmények bemutatása érdekében egyre hangsúlyosabb 
feladatokat látnak el a természetvédelmi bemutató, ismeretterjesztő, oktatási célú, 
valamint ökoturisztikai létesítmények fenntartásával és működtetésével.  
 
Az igazgatóságok működtetik a Természetvédelmi Őrszolgálatot, melynek munkája 
eredményeképpen területi jelenléttel biztosítják a természeti érdekek sérülésének 
megakadályozását, valamint közreműködnek az erdővagyon-védelmi tevékenységben és a 
természetvédelmi szempontból védetté nem nyilvánított vadon élő növény- és állatvilág 
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(hasznosítás alatt nem álló fajainak, valamint vadászható, halászható vad- és halfajok) 
védelmében.  
 
Az igazgatóságok közhatalmi alaptevékenységük körében gyakorolják a külön 
jogszabályokban meghatározott természetvédelmi szabálysértési ügyekben a 
szabálysértési hatósági hatáskört.  
 
A Nemzeti Park Igazgatóságok részére a Természetvédelmi pályázatok támogatása 
fejezeti kezelésű előirányzat terhére 397,3 millió forint támogatás került átcsoportosításra 
a nemzetközi (pl. európai uniós alapok: LIFE, LIFE+, INTERREG, ETE, KEOP, ROP; 
Norvég és Svájci Alap, GEF) nyertes pályázatok támogatására. 
2012. évre az igazgatóságok 476,7 millió forint bevétel növekedéssel számolnak, illetve 
0,7 millió forint bírságbevétel kiváltásra kerül támogatással. 
 
A Nemzeti Park Igazgatóságok 2012. évi teljes támogatási előirányzata 2.391,1 millió 
forint, tervezett bevétele 3.756,0 millió forint, vagyis összesen 6.147,1 millió forint 
kiadással gazdálkodik, engedélyezett létszámkerete 719 fő. 
 
15. Cím Környezetvédelmi, természetvédelmi és vízügyi hatósági szervek  
 
A címhez az alábbi intézmények tartoznak: 
 

• Alsó-Tisza-vidéki Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi 
Felügyelőség 

• Dél-dunántúli Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi Felügyelőség 
• Észak-dunántúli Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi 

Felügyelőség 
• Észak-magyarországi Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi 

Felügyelőség 
• Felső-Tisza-vidéki Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi 

Felügyelőség 
• Közép-Duna-völgyi Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi 

Felügyelőség 
• Közép-dunántúli Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi 

Felügyelőség 
• Közép-Tisza-vidéki Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi 

Felügyelőség 
• Nyugat-dunántúli Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi 

Felügyelőség 
• Tiszántúli Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi Felügyelőség 
• Országos Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi Főfelügyelőség 

 
Környezetvédelmi, természetvédelmi és vízügyi hatósági szervek (továbbiakban a 
felügyelőségek) alaptevékenységüket a környezetvédelmi, természetvédelmi és vízügyi 
hatósági és igazgatási feladatokat ellátó szervek kijelöléséről szóló 347/2006. (XII.23.) 
Korm. rendeletben foglaltaknak megfelelően látják el.  
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A Kormányrendelet alapján környezetvédelmi, természetvédelmi és vízügyi hatóságként, 
illetve szakhatóságként, környezetvédelmi igazgatási szervként – a rendeletben 
meghatározott kivételekkel – járnak el. Feladatuk továbbá a hatósági tevékenység 
ellátásához szükséges laboratóriumok működtetése. Feladatkörükkel összefügg az 
Országos Környezetvédelmi Információs Rendszer működéséhez szükséges adatok 
gyűjtése is. 
 
Az Országos Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi Főfelügyelőség 
illetékessége az ország egész területére kiterjed. Közigazgatási eljárásban a 10 
felügyelőség felettes, valamint felügyeleti szerve. Fő feladatként gyakorolja a külön 
jogszabályokban meghatározott elsőfokú, valamint a területi szervek, azaz a 
felügyelőségek elsőfokú eljárása esetén a másodfokú hatósági, szakhatósági jogköröket. 
Hatósági tevékenysége mellett ellátja az ezzel összefüggő szakmai, jogi, háttérintézményi 
és nemzetközi feladatokat is. Közreműködik az IMPEL környezetvédelmi felügyelői 
információs hálózatának munkájában és megkeresés alapján a hazai környezetpolitika és 
stratégia kialakításában. Ellátja az EMAS nyilvántartásával kapcsolatos feladatokat. 
Ellátja a szén-dioxid kibocsátási egységek engedélyezésével és az ezekkel való 
kereskedéssel összefüggő hatósági feladatokat, és vezeti az előírt nyilvántartásokat. 
 
A környezeti hatások jelentőségének vizsgálatával összefüggésben egyes 
kormányrendeletek módosításáról szóló 82/2011. (V. 18.) Korm. rendelet (továbbiakban: 
Korm. rendelet) jelentős változásokat hozott a felügyelőségek egyes hatósági, 
szakhatósági eljárásai tekintetében. 
 
Az új jogkör a várható környezeti hatások jelentőségének vizsgálatára és a környezeti 
hatásvizsgálat elvégzésének szükségességére irányul. Az új szabályok a következő 
eljárásokat érintik:  

• vízimunka, vízilétesítmény megépítése, vízhasználat engedélyezése iránti 
eljárások; 

• utak engedélyezésére irányuló eljárások tekintetében a szakhatósági eljárás;  
• a bányafelügyelet építésügyi hatósági és építésfelügyeleti hatáskörébe tartozó 

építményekre, valamint e létesítmények elvi építésének, építésének, ideiglenes 
használatbavételének, használatbavételének, fennmaradásának, átalakításának, 
megszüntetésének, továbbá rendeltetésük megváltoztatásának eljárása tekintetében 
a szakhatósági eljárás; 

• elvi építési, építési (és egyszerűsített építési), valamint összevont építésügyi 
engedélyezési eljárások tekintetében a szakhatósági eljárás; 

• vezetékjogi engedélyezési eljárások közül az erőmű engedélyezési eljárása 
tekintetében a szakhatósági eljárás; 

• védett természeti területen és védett természeti területnek nem minősülő Natura 
2000 területeken található erdő esetén az erdőterület igénybevételére vonatkozó 
elvi engedély megadására irányuló, az erdőterület igénybevételének 
engedélyezésére irányuló, valamint az erdőtelepítési-kivitelezési terv jóváhagyása 
iránti eljárások tekintetében a szakhatósági eljárás. 

2012. évi feladatellátást jelentősen befolyásolhatja az új hulladékgazdálkodási törvény, 
valamint annak végrehajtási rendeletei.  
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Az intézmények részére a Balatoni intézkedési terv és nagy tavaink védelme program 
fejezeti kezelésű előirányzatból 15,9 millió forint került átcsoportosításra az előirányzattal 
összefüggő vízminőségi monitoring-, tájékoztató és információs rendszerek feladatainak 
ellátására. 
A felügyelőségek 2012. évre 1.026,1 millió forint bevételkieséssel számolnak, 
ugyanakkor 1.323,6 millió forint bírságbevétel kerül kiváltásra támogatással. 
 
A felügyelőségek 2012. évi teljes támogatási előirányzata 3.521,6 millió forint, tervezett 
bevétele 2.807,4 millió forint, vagyis összesen 6.329,0 millió forint kiadással gazdálkodik, 
engedélyezett létszámkerete 1.337 fő. 
 
17. Cím Nemzeti Földalapkezelő Szervezet (továbbiakban: NFA) 
 
A Nemzeti Földalap az állam tulajdonában lévő termőföldek, mező-, erdőgazdasági 
művelés alatt álló belterületi földek, valamint a mező-, erdőgazdasági tevékenységet 
szolgáló vagy ahhoz szükséges művelés alól kivett földek összessége. A Nemzeti Földalap 
felett a Magyar Állam nevében a tulajdonosi jogokat és kötelezettségeket az 
agrárpolitikáért felelős miniszter az NFA révén gyakorolja. 
 
A Nemzeti Földalap rendeltetése különösen: 

• működőképes családi gazdaságok kialakításának elősegítése, a szakirányú 
végzettséggel rendelkező agrárvállalkozók földhöz jutásának támogatása; 

• a termőföld magánosítása során létrejött, a hatékony mezőgazdasági hasznosításra 
alkalmatlan birtokszerkezet vidékfejlesztési célokkal összehangolt javításának 
támogatása a versenyképes birtokméretek kialakításának elősegítése; 

• birtokrendezés, birtok-összevonási célú földcseréhez szükséges termőföld 
biztosítása; 

• különleges termesztési célok megvalósításához tartalék terület biztosítása; 
• az erdővagyonnal való tartamos (fenntartható) gazdálkodás feltételeinek segítése; 
• szociálisan hátrányos helyzetűek megélhetésének elősegítése érdekében szervezett 

mezőgazdasági munkavégzést szolgáló szociális földalap biztosítása; 
• az oktatás és a tudományos kutatás céljainak, a mezőgazdasági, genetikai háttér 

fenntartásának, megőrzésének szolgálata. 
 
Az NFA a nemzeti földvagyonnal való gazdálkodását mindenekelőtt nyilvános pályázat 
útján történő haszonbérletbe, vagyonkezelésbe adással, földcserével, elővásárlási jog 
gyakorlásával és földvásárlással, nyilvános pályázat vagy árverés útján történő eladással, a 
legnagyobb nyilvánossággal és átláthatósággal végzi. Az NFA földvagyonról és 
hasznosításáról naprakész nyilvántartást vezet. Az NFA-val való gazdálkodás 2012. évi 
tendenciáit alapvetően a Nemzeti Földalapról szóló törvényben rögzített földbirtok-
politikai irányelvek határozzák meg. Az NFA rábízott vagyonát külön vagyonfejezet 
(XLIV. fejezet) tartalmazza, így a VM fejezetben csak a működési költségek jelennek 
meg. 
 
Az NFA 2012. évi teljes támogatási előirányzata 1.128,6 millió forint, tervezett bevétele 
nincs, így összesen 1.128,6 millió forint kiadással gazdálkodik, engedélyezett 
létszámkerete 145 fő. 
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18. Cím VM Vidékfejlesztési, Képzési és Szaktanácsadási Intézet (továbbiakban: 
VKSZI) 
 
A VKSZI a 6. címből való kiválással 2012. január 1-jétől új címként jelenik meg a VM 
költségvetésében. A külön címként való megjelenítést elsősorban a feladatok 
szaktanácsadási tevékenység melletti jelentős bővülés, illetve elsősorban az intézet által 
átvett uniós forrásokkal való átláthatóbb költségvetési gazdálkodás és elszámolás 
indokolta. 
 

• A VKSZI kiemelt feladatai egyrészt az agráriumhoz kapcsolódó szakképesítések, 
vizsga-előkészítések, vizsgáztatások, agrárgazdasági szakképzéssel kapcsolatos 
hazai és nemzetközi programok szervezése, valamint az agrárszakképzés 
fejlesztéssel kapcsolatos feladatainak ellátása; 

• A Magyar Nemzeti Vidéki Hálózat (MNVH) Állandó Titkársága feladatainak 
ellátása; 

• Az ÚMVP irányító hatóságának (IH) részeként az IH által meghatározott feladatok 
ellátása, koordináló tevékenység a vidékfejlesztés terén, a támogatott 
szaktanácsadás felügyelete és az ÚMVP-hez kapcsolódó felnőttképzés ellenőrzése; 

• További fontos feladata az intézménynek az ÚMVP-hez kapcsolódó 
kommunikációs és szervezői tevékenység. 

 
A VKSZI tevékenységének módosulásai:  

• A szakmai feladatai kiegészültek az MNVH által gondozott projektötletek 
benyújtására, valamint feldolgozására kialakított új folyamatrendszerrel, melynek 
keretében a vidékfejlesztéshez szervesen kötődő, különböző témájú fejlesztési 
koncepciók kerülhetnek megvalósításra. Az MNVH 13 tagú elnöksége 
megalakulását követően a cselekvési tervében rögzített feladatok ellátásában 
működik közre, valamint 2011 októberében megalakult a közel 150 főt számláló 
MNVH Tanácsa; 

• A nemzeti forráson alapuló Tanyafejlesztési Program megvalósításában a VKSZI 
teljes körű pályázatkezelői feladatokat lát el, szoros együttműködésben a VM 
illetékes főosztályaival, valamint az MVH-val. A feladat ellátását külön a felek 
között létrejött együttműködési megállapodás, valamint finanszírozási szerződés 
szabályozza; 

• A VKSZI feladatellátásában zajlik a LEADER Helyi Akciócsoportok időszaki 
beszámolójának teljes, átfogó ellenőrzése, valamint az Integrált Közösségi és 
Szolgáltató Tér program szakmai módszertani központjaként, működési 
tevékenységük koordinált összefogása, nyomon követése; 

• 2012. január 1-jétől a VM alapítású és fenntartású szakmai lapok kiadása a VKSZI 
által történik.  

 
A Tanyafejlesztési Program fejezeti kezelésű előirányzatból a VKSZI költségvétésébe 
16,0 millió forint került átcsoportosításra a pályázatkezelői feladatokat ellátása érdekében. 
 
A VKSZI 2012. évi teljes támogatási előirányzata 124,2 millió forint, tervezett bevétele 
281,5 millió forint, vagyis összesen 405,7 millió forint kiadással gazdálkodik, 
engedélyezett létszámkerete 51 fő. 
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19. Cím Agrárgazdasági Kutató Intézet (továbbiakban: AKI) 
 
Az AKI a 8. címből való kiválással 2012. január 1-jétől új címként jelenik meg a VM 
költségvetésében. A külön címként való megjelenítést elsősorban az intézmény 
feladatainak általános kutatási feladatoktól való eltérése, illetve a kutatóintézetektől 
független önálló költségvetési gazdálkodás és elszámolás indokolta. 
 
Az AKI feladatai között meghatározó szerepet játszik a Tesztüzemi Rendszer 
finanszírozása. A Rendszer (angolul Farm Accountancy Data Network, FADN) az európai 
gazdák jövedelmének becslésére 1967-ben létrehozott üzemgazdasági információs 
rendszer, amely 2%-os reprezentatív minta adataival becsüli meg az alapsokaság 
jövedelmi és pénzügyi mutatóit. A FADN minden EU tagország számára kötelező, 
magyarországi alrendszerét, a Tesztüzemi Rendszert a VM delegálásából az AKI 
működteti. 

 
A FADN adatokat nemcsak az EU Közös Agrárpolitikájának kialakításához és 
hatásvizsgálatához használják, hanem fontos információforrást jelent a hazai 
agrárpolitikai döntéshozók számára is. Az AKI nem csak a tesztüzemi adatfeldolgozást 
végzi el, hanem számos hazai és nemzetközi projekthez kapcsolódó mikroökonómiai 
kutatást végez, ami a tesztüzemi adatokra épül. 
 
Az AKI 2012. évi teljes támogatási előirányzata 436,5 millió forint, tervezett bevétele 
95,0 millió forint, vagyis összesen 531,5 millió forint kiadással gazdálkodik, 
engedélyezett létszámkerete 131 fő. 

 
 
III.2. Fejezetei kezelésű előirányzatokkal történő feladatellátás bemutatása 
 
A tárcához tartozó fejezeti kezelésű előirányzatok teljes támogatása 151.631,4 millió 
forint, illetve további 175.887,2 millió forint tervezett bevétellel, vagyis összesen 
327.518,6 millió forint kiadással gazdálkodik.  
 
Új címként jelenik meg 2012. évtől a minisztérium költségvetésében a Kisméretű szálló 
por (PM10) koncentrációjának csökkentésével kapcsolatos kiadások, az Országos 
Hulladékgazdálkodási Ügynökség működési támogatása, a Hulladék-gazdálkodási 
feladatok támogatása. Összevontan, egy címen Ágazati gazdasági és hivatásrendi kamarák 
állami feladatainak támogatása megnevezéssel szerepel a Magyar Agrárkamara, az 
Állatorvosi Kamara, valamint a Növényorvosi Kamara állami feladatainak támogatása. 
 
További változást jelent, hogy 2012-től a vízügyi ágazat Belügyminisztériumhoz történő 
átadásával tárcánk költségvetéséből kikerül a Vízkárelhárítási művek fejlesztési és 
állagmegóvási feladatai, a Vízkárelhárítási művek fenntartása, a Vízitársulatok 
kezelésében és üzemeltetésében lévő vízilétesítmények fenntartása, a Víz-, környezeti- és 
természeti katasztrófák kárelhárítása, a Vízügyi feladatok támogatása előirányzat. 
 
A tervezési elvekkel összefüggésben több fejezeti kezelésű előirányzat az intézményi 
címeken került megtervezésre, így megszüntetésre került, valamint a tárca vezetőinek 
döntése alapján is került ki a tárca költségvetéséből fejezeti kezelésű előirányzat. 
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A tárca 2012. évi kiemelt fejezeti kezelésű előirányzatai a Tanyafejlesztési Program, az 
Osztatlan földtulajdon kimérésének támogatása, a Folyó kiadások és jövedelem 
támogatás, az Országos Hulladékgazdálkodási Ügynökség működési támogatása, a 
Hulladék-gazdálkodási feladatok támogatása, valamint az ÚMVP, melyekre a tárca 
megkapta a szükséges forrásokat. 
 
Fejezeti kezelésű előirányzatok: 
 
20/1 Beruházások alcím 
 
A fejezet költségvetésében a Beruházások alcím alatt a 2012. évben 164,8 millió forint 
összeg áll rendelkezésre. Ezen összeg alapvetően a Környezetvédelmi és Vízügyi 
Igazgatóságok alapfeladatainak ellátásához szükséges legfontosabb beruházási célokat 
szolgálja. A tárgyévben a 20/1/7 alcímen szereplő Vízkárelhárítási művek fejlesztése és 
állagmegóvása megnevezésű előirányzat – új megnevezéssel – a BM fejezet 
költségvetésébe kerül átadásra. 
 
20/1/5 Regionális viziközmű rendszerek állami kötelezettségei és a pályázati 
fejlesztéséhez szükséges önerő 
 
Az előirányzatból a jogszabályok szerint a magyar államra, mint tulajdonosra háruló 
kötelezettségek teljesítésének pénzügyi fedezetére adható támogatás. A többségi állami 
tulajdonú, regionális rendszereken végrehajtott fejlesztések önkormányzatokkal közös, 
vagy önálló – Új Magyarország Fejlesztési Terv – pályázat keretében történő 
megvalósítása esetén az állami rész fejlesztésére jutó arány önerőfizetési kötelezettséget 
von maga után. A költségvetési sor ezen önerő mértékét hivatott biztosítani. 
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 18,8 millió forint, tervezett bevétele 
nincs. 
 
20/1/9 Balatoni regionális víziközmű hálózat fejlesztése  
 
Balatonfűzfő szennyvízelvezető rendszerének szaghatás csökkentését szolgáló feladatok 
finanszírozását biztosítja az előirányzat. A beruházás 2008. évben kezdődött meg. 
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 18,8 millió forint, tervezett bevétele 
nincs. 
 
20/1/19 EU Víz Keretirányelv végrehajtásának feladatai/új megnevezés 2012-ben: 
Ivóvízbázis-védelmi Program végrehajtása  
 
Az előirányzat az 1996. évben megkezdett ivóvízbázis-védelmi célprogram, az 
ivóvízbázis-védelem diagnosztikai szakaszának (állapotértékelés, monitoring kiépítése, 
biztonságba-helyezési terv készítése) végrehajtását célozza.  
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 42,4 millió forint, tervezett bevétele 
nincs. 
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20/1/20 Ivóvízminőség-javító program végrehajtása  
 
Az előirányzat segítségével döntően a vízellátás biztonságát növelő fejlesztések, 
ivóvízminőség-javító beruházások valósulnak meg. Az előirányzat támogatja 
Almásfüzitő, Kocs, Nagyigmánd területén az egészséges ivóvízellátás-hálózat kiépítését. 
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 84,8 millió forint, tervezett bevétele 
nincs. 
 
20/2 Környezetvédelmi célelőirányzatok alcím 
 
Ezen alcímhez tartozó előirányzatok többsége a Nemzeti Park Igazgatóságokhoz, 
Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi Hatósági Szervekhez, valamint a 
Nemzeti Környezetvédelmi Intézet részére kerül átadásra. Ezen alcímhez tartozó 
előirányzatok jelentős mértékben változnak a tárgyévhez képest, amelynek fő oka, hogy a 
tervezési elvek szerint az évközben az intézményekhez átkerülő előirányzatokat már a 
tervezés menetében az adott intézmény költségvetésében kellett megtervezni. Továbbá 
több előirányzat a BM fejezet részére kerül átadásra.  
 
20/2/9 Természetvédelmi kártalanítás  
 
Ezen előirányzat elsődlegesen a természetvédelmi érdekből eseti jelleggel elrendelt 
hatósági korlátozásokból, illetve a védett állat kártételéből adódó kártalanítási igényeket 
finanszírozza. Az előirányzat kedvezményezettjei a környezetvédelmi, természetvédelmi 
és vízügyi felügyelőségek, valamint a Nemzeti Park Igazgatóságok.  
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 94,2 millió forint, tervezett bevétele 
nincs. 
 
20/2/10 Természetvédelmi pályázatok támogatása  
 
Az előirányzatnak a természetvédelmi szakterületet érintően van kiemelkedő szerepe. 
Ennek alapján valósul meg van az uniós források minél szélesebb körű kihasználása. 
Tekintve, hogy a rendelkezésre álló központi költségvetési források szűkösen állnak 
rendelkezésre, ezért a legtöbb nemzeti parki fejlesztés csak uniós források bevonásával 
valósulhat meg. 
 
Az előirányzat elsősorban a nemzetközi (pl. európai uniós alapok: LIFE, LIFE+, 
INTERREG, ETE, KEOP, ROP; Norvég és Svájci Alap, GEF) nyertes pályázatok 
támogatását szolgálja, kiemelten az önrész/társfinanszírozás biztosítását, az 
árfolyamkockázatok kezelését, a pályázat lezárása utáni előírt feladatok ellátását, illetve a 
pótlólagosan felmerült költségek forrásának megteremtését. 
 
Az előirányzat jelentős csökkenését az okozta, hogy a tervezési elveknek megfelelően a 
Génmegőrzési intézmények (3,0 millió forint), valamint a Nemzeti Park Igazgatóságok 
(397,3 millió forint) költségvetésébe került betervezésre. 
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A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 23,5 millió forint, tervezett bevétele 
nincs. 
 
20/2/11 Hulladék-gazdálkodási feladatok támogatása 
 
Ezen jogcímcsoporton került megtervezésre az OHÜ szakmai feladatainak ellátásához 
szükséges forrás.  
Új előirányzatként jelentkezik a tárca költségvetésében, így 2011. évi módosított 
előirányzatot sem tartalmazott. Az előirányzat az alábbi főbb célokra kerül felhasználásra: 
 
• a termékdíjköteles termékekből keletkező hulladékok gyűjtése és hasznosítása 

szolgáltatás-megrendelése pályáztatás útján; 
• Országos Gyűjtési és Hasznosítási Terv végrehajtása; 
• hulladékgazdálkodás folyamatok nyomon követése, értékelése; 
• termékdíjköteles termékekkel kapcsolatos hulladékgazdálkodás fejlesztésének 

támogatása; 
• a lakosság környezettudatos nevelése; 
• innovációs tevékenység a termékdíjköteles termékekkel kapcsolatos 

hulladékgazdálkodási tevékenység fejlesztése érdekében. 
 

A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 15.180,0 millió forint, tervezett 
bevétele nincs. 
 
20/2/12 Gazdálkodó szervezetek által befizetett termékdíj-visszaigénylés kifizetése 
 
Az előirányzat a környezetvédelmi termékdíjról, szóló 2011. évi LXXXV. törvény 25. § 
(2) bekezdése szerint a termékdíj fizetésére kötelezett az általa befizetett egyéb 
kõolajtermék termékdíjának visszaigényelheti azon részét, amelyre vonatkozóan a 
használt vagy hulladékká vált, a kötelezettnél termékdíjköteles egyéb kõolajtermék 
anyagában történő hasznosításra történő átadás-átvételének tényét vagy a hasznosítás 
tényét igazolja. A visszaigénylés megfelelőségéről a területileg illetékes 
Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi Felügyelőség határozatban hoz döntést. 
A keret tehát a jogosnak ítélt visszaigénylések kifizethetőségét biztosítja. 
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 1.620,0 millió forint, tervezett 
bevétele nincs. 
 
20/2/13  Országos Hulladékgazdálkodási Ügynökség működési támogatása  
 
Az Országos Hulladékgazdálkodási Ügynökség Nonprofit Korlátolt Felelősségű Társaság 
(a továbbiakban: OHÜ), a hulladékká vált termékdíj-köteles termékek hasznosításának 
érdekében a környezetvédelemért felelős miniszter által alapított, a magyar állam 
kizárólagos tulajdonában álló társaság, amelynek üzletrésze forgalomképtelen. Az OHÜ 
kizárólagosan jogosult a termékdíj-köteles termékekből képződött hulladékok 
hulladékkezelési rendszerében közvetítői feladatkör ellátására. 
 
A forrás az OHÜ működési költségeinek finanszírozására használható fel. 
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A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 1.200,0 millió forint, tervezett 
bevétele nincs. 
 
20/2/14  Állami feladatok átvállalása az NKP megvalósításában 
 
Az előirányzat a 2010. évtől kezdődő időszakra szóló, a környezet védelmének általános 
szabályairól szóló 1995. évi LIII. törvény alapján készülő Nemzeti Környezetvédelmi 
Programban meghatározott feladatok ellátásában közreműködő társadalmi szerveződések, 
valamint egyéb szervezetek programjainak, tevékenységeinek támogatását biztosítja. 
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 138,0 millió forint, tervezett bevétele 
nincs. 
 
20/2/21 Kisméretű szálló por (PM10) koncentrációjának csökkentésével kapcsolatos 
kiadások  
 
A tárca 2012. évi költségvetésében új fejezeti sorként jelentkezik. Az előirányzat célja a 
Kormány által elfogadott, a kisméretű szálló por (PM10) csökkentés ágazatközi intézkedési 
programban meghatározott, a VM felelősségi körébe tartozó feladatok végrehajtása és a 
program monitorozásához szükséges mérések, vizsgálatok, állapotértékelések elvégzése.  
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 80,0 millió forint, tervezett bevétele 
nincs. 
 
20/3 Agrár célelőirányzatok alcím 
 
Ezen fejezeti kezelésű előirányzatok olyan célok megvalósítását finanszírozzák, amelyek 
nagyrészt a VM intézményrendszerén keresztül valósulnak meg, ezért – összhangban a 
tervezési elvekkel –, ezen alcímhez tartozó előirányzatok túlnyomórészt beépítésre 
kerültek az intézmények költségvetésébe bázis jelleggel. Kisebb hányadukat a tárca 
feladatainak megvalósítását segítő külső szervezetek vehetik igénybe, pl. a kamarák 
állami feladataik teljesítésére. A törvényi előirányzatok elnevezései egyértelműen utalnak 
a felhasználási célokra. Az előirányzatok felhasználásának, a felhasználás ellenőrzésének 
szabályait tárcarendeletek, miniszteri utasítások tartalmazzák. 
 
20/3/2 Agrárkutatás támogatása 
 
Ezen előirányzatból a minisztériumhoz tartozó agrárkutató és középfokú oktatási, 
valamint közművelődési intézmények részére adható vissza nem térítendő költségvetési 
támogatás, így összhangban a tervezési elvekkel ezen előirányzat túlnyomórészt 
beépítésre került a Mezőgazdasági középfokú szakoktatás intézményeinek, a 
Közművelődési intézmények, az Agrárkutató intézetek költségvetésébe. A 2012. évben az 
előirányzaton rendelkezésre álló forrás a vidék fejlesztése szempontjából alapvető 
fontosságú közcélú (közhasznú) kutatások részbeni támogatására kerülhet felhasználásra. 
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 21,3 millió forint, tervezett bevétele 
nincs. 
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20/3/3 Magán és egyéb jogi személyek kártérítése 
 
Ezen előirányzatból kifizetés kizárólag jogerős bírósági döntés vagy önálló bírósági 
végrehajtó felhívása alapján lehetséges.  
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 11,2 millió forint, tervezett bevétele 
nincs. 
 
20/3/4 Határon átnyúló vidékfejlesztési feladatok támogatása   
 
A támogatás a határon túli magyar gazdaszervezetek működésének segítésére – 
irodafenntartás, lapkiadás, magyarországi kiállításokon, képzéseken és szakmai 
konferenciákon való részvétel, stb. – szolgál. 
A kifizetések jogi hátterét a szervezetekkel kötött, illetve a jövő évben megújítandó 
együttműködési megállapodások képezik, amelyekhez szervezetenként külön programterv 
készül, rögzítve a felhasználás pontos jogcímeit is. 
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 20,7 millió forint, tervezett bevétele 
nincs. 
 
20/3/5 Tanyafejlesztési Program fejezeti kezelésű előirányzat alakulása 
 
2012. évben folytatódik a tárcánál a Tanyafejlesztési Program, melynek célja a tanyai 
gazdálkodás megújítása sajátos értékeinek megmentésével, továbbá a tanyai életmód 
hátrányainak csökkentése. A program keretében támogatjuk a tanyákon élők egészséges 
ivóvízzel történő ellátását, a vízminőségi vizsgálatok költségeinek fedezését, a tanyás 
térségek rossz állapotú föld és dűlőútjainak karbantartását, a tanyák energiaellátásának 
javítását, alternatív energiaforrások felhasználásának támogatását, tanyafelújításokat, 
eszköz-, épületállomány megújításokat, a tanya- és falugondnoki szolgálatokat, valamint a 
tanya piacra jutását segítő fejlesztéseket. 
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 1.500,0 millió forint, tervezett 
bevétele nincs. 
 
20/3/8 Ágazati szakmai szervezetek és képviseletek támogatása  
 
Az előirányzat elsősorban az agrárágazatban és a vidékfejlesztés területén működő kis- és 
közepes családi gazdaságok érdekképviseletét ellátó agrárágazati szakmai szervezetek 
fennmaradásának elősegítését, hatékony működését szolgálja. Tevékenységük támogatása 
teljes mértékben összhangban áll a Kormányprogramnak az öngondoskodás, az új 
munkahelyteremtés területén kitűzött érdekeivel, célkitűzéseivel. 
 
Az előirányzatból pályázat kiírásával, illetve egyedi döntés alapján nyújtott 
támogatásokkal kívánjuk elérni a kitűzött cél minél szélesebb körben, minél teljesebb 
mértékben történő megvalósulását. 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 92,3 millió forint, tervezett bevétele 
nincs. 
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20/3/10 Parlagfű elleni közérdekű védekezés végrehajtásának támogatása  
 
Az előirányzat nagyságrendjéhez igazodva a 2012. évben a hangsúlyt a megelőzés 
szempontjából legfontosabb célokra az oktatás, az ismeretterjesztés és az oktató-
tájékoztató jellegű kommunikáció feladataira kell fektetni. 
A parlagfű elleni védekezés hatékonyságát célzó tudományos módszerek kifejlesztésének, 
kutatásának támogatása, illetve az ebből származó információ legszélesebb körben történő 
terjesztése szintén fontos stratégai cél. Erősíteni kell a továbbiakban is a nemzetközi 
összefogást a parlagfű nagymértékű európai terjedése, és az áruk cél- és 
tranzitforgalmával kapcsolatosan folyamatosan fennálló megtelepedési és felszaporodási 
veszélyek elkerülése érdekében. 
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 79,0 millió forint, tervezett bevétele 
nincs. 
 
20/3/13 Osztatlan földtulajdon kimérésének támogatása  
  
A VM kiemelt céljaként fogalmazhatjuk meg a földmoratórium feloldásáig a 
birtokviszonyok rendezését, a mezőgazdasági reform befejezését és a felkészülést a teljes 
körű liberalizációra.  
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 3.000,0 millió forint, tervezett 
bevétele nincs. 

20/3/16 Ágazati gazdasági és hivatásrendi kamarák állami feladatainak támogatása   
 
Az előirányzat biztosítja a forrást a Magyar Agrárkamara, a Magyar Állatorvosi Kamara, 
valamint a Magyar Növényvédő Mérnöki és Növényorvosi Kamara törvényben 
meghatározott, átvállalt állami feladatainak finanszírozásához. 
 
A 2011. évben a három kamara támogatása külön-külön fejezeti kezelésű előirányzaton 
került megtervezésre. Az összesen 62,9 millió forint a következő előirányzatok között 
oszlott meg a kamarák között: 

 
- 20/3/16 Magyar Agrárkamara állami feladatainak támogatása: 45,4 millió forint 
- 20/3/17 Állatorvosi Kamara állami feladatainak támogatása: 11,4 millió forint 
- 20/3/18 Növényorvosi Kamara állami feladatainak támogatása: 6,1 millió forint 
 
A jogcímcsoportok könnyebb kezelhetősége, illetve a tervezési elveknek megfelelően a 
három előirányzat összevonásra került és új megnevezéssel egy előirányzaton szerepel. 
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 58,5 millió forint, tervezett bevétele 
nincs. 
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20/03/19 Állami Génmegőrzési feladatok támogatása 
 
Az előirányzatból a növényi génmegőrzés és az őshonos haszonállatok génerőforrásainak 
védelmével kapcsolatos tevékenységet folytató költségvetési szervek, kutatóintézetek, 
felsőoktatási intézmények, gazdasági társaságok, alapítványok és természetes személyek 
részére vissza nem térítendő támogatás adható. Ezzel, valamint a tervezési elvekkel 
összhangban ezen előirányzat túlnyomórészt beépítésre került az Agrárkutató 
intézmények költségvetésébe.  
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 176,7 millió forint, tervezett bevétele 
nincs. 
 
20/3/20 Hegyközségek Nemzeti Tanácsa   
 
A hegyközségi szervezetek államtól átvett közigazgatási feladatokat látnak el köztestületi 
formában. A feladatellátás a költségvetési forrás biztosítása mellett a beszedett 
hegyközségi járulékok felhasználása mellett történik. A forrás biztosításával a termelők 
mindennapi életét segítő feladatokat látnak el a hegyközségek (származási igazolások 
kiadása, alapvető ellenőrzések elvégzése, alapadatok összegyűjtése az EU Bizottsága 
részére történő adatszolgáltatáshoz, részvétel a közösségi támogatásokhoz kapcsolódó 
hatósági eljárásokban). 
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 141,3 millió forint, tervezett bevétele 
nincs. 
 
20/3/22 Bormarketing és minőség-ellenőrzés   
 
A forgalomba hozatali járulék az agrárpolitikáért felelős miniszter által vezetett 
minisztérium költségvetési fejezetén belül a borok közösségi marketingprogramját és a 
borok minőség-ellenőrzésének célját szolgáló előirányzat bevétele. A forgalomba hozatali 
járulék címén befizetett összeg 60%-át közösségi bormarketing programok kidolgozására 
és végrehajtására, az Európai Unió által meghirdetett borreklám és -marketing programok 
nemzeti társfinanszírozására kell fordítani. A forgalomba hozatali járulék címén befizetett 
összeg 60%-ának legfeljebb 10%-a a marketing tevékenységhez szükséges 
minőségvédelmi és eredetvédelmi rendszer kidolgozására fordítható. 
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi bevételi előirányzata 1.500,0 millió forint, 
támogatási előirányzattal nem rendelkezik. 
 
20/3/25 Nemzetközi szervezetek tagsági díjai   
 
Az előirányzat biztosítja Magyarország, illetve a VM agrár, környezetvédelmi, 
természetvédelmi és vízügyi nemzetközi egyezményekben/jegyzőkönyvekben létesített 
tagságából eredő tagdíjfizetési kötelezettségeinek a teljesítését, illetve bizonyos esetekben 
az önkéntes hozzájárulások fedezetét.  

 
Az adott szerződésekben és szervezetekben a tagság országgyűlési ratifikációval, 
kormányzati jóváhagyással vagy a VM és jogelődei vezető testületei, illetve vezetői 
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döntéseinek alapján létesült. A szerződéseket törvények vagy kormányrendeletek 
hirdették ki, bizonyos szervezetek esetében pedig Magyarország ENSZ, EU, illetve 
OECD tagsága szolgáltatja az alapot.  
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 258,6 millió forint, tervezett bevétele 
nincs. 
 
20/4 Egyéb uniós támogatást kiegészítő nemzeti támogatások alcím 
 
Az alcím az EMGA kapcsolódó, közvetlen uniós támogatások nemzeti kiegészítő 
forrásrészét illetve az uniós programok ÁFA fedezetét tartalmazza. Az európai uniós 
jogszabályokban meghatározott közösségi rész pedig a Magyar Államkincstár által a 
Kincstári Egységes Számláról meghitelezésre kerülő, EU által közvetlenül térített Piaci 
támogatások előirányzatán került megtervezésre. Az egyes jogcímeken történő 
támogatások kifizetésére az EU jogszabályok alkalmazásával VM rendeletek alapján kerül 
sor. Az alcímen belül hét jogcím került tervezésre, az alábbiak szerint: 
 
20/4/6 Méhészeti Nemzeti Program 
 
Az Európai Bizottság C(2010) 6082. számú határozata (a 1234/2007/EK tanácsi 
rendeletnek megfelelően) elfogadta a Méhészeti Nemzeti Programot a 2010-2013 
időszakra, amely a méhészeti ágazat uniós versenyképességének megtartását, fejlesztését, 
az ökológiai egyensúly fenntartását szolgálja. A támogatás célja, hogy a szakismeret 
bővítésével, az eszközrendszer fejlesztésével, illetve a varroa atka elleni védekezés 
végrehajtásán keresztül a méhészeti tevékenység hatékonyságát növelje. A méz 
termelésének és értékesítésének javítására irányuló intézkedések 13 jogcím keretében 
valósulnak meg. 
A támogatás forrásösszetétele 50%-ban európai uniós, 50%-ban nemzeti.  
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 560,0 millió forint, tervezett bevétele 
nincs. 
 
20/4/7 Igyál tejet program 
 
Magyarországon kormányzati szerepvállalással az elmúlt évtizedekben több különböző 
szabályozás mentén került meghirdetésre az iskolatej program/akció. A jelenlegi, az EU 
vonatkozó szabályozásához igazodó program 2004. évben újraindult az akkori FVM 
koordinálásában. Az Igyál tejet program az önkormányzatok gyermek-étkeztetési 
feladatait, a hazai tejfogyasztás növelését segíti. 
Míg a programban 2010. évben 150 ezer, addig a 2011. évben már mintegy 180 ezer 
gyermek ellátására kerül sor, a létszám vonatkozásában további növekedés tapasztalható.  
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 1.200,0 millió forint, tervezett 
bevétele nincs. 
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20/4/8 Egyes speciális szövetkezések (TÉSZ) támogatása 
 
Az Egyes speciális szövetkezések támogatása előirányzat az Európai Unió Tanácsa 2007. 
szeptember 26-i 1182/2007/EK rendelete, a gyümölcs- és zöldségágazat tekintetében 
különleges szabályok megállapításáról szóló megállapodás alapján, az értékesítő 
szervezetek működésének megerősítését, válságok megelőzését és kezelését, a 
feldolgozóipari támogatások körének szélesítését segíti elő. A támogatás hazai jogalapjai 
a zöldség-gyümölcs termelői csoportok és termelői szervezetek nemzeti szabályozásáról 
szóló 67/2009. (VI. 9.) FVM rendelet, a zöldség-gyümölcs termelői csoportok 
támogatásáról szóló 24/2010. (III. 19.) FVM rendelet és a zöldség-gyümölcs termelői 
szervezetek kiegészítő nemzeti támogatásáról szóló 9/2010. (VIII. 4.) VM rendelet. 
A termelői szervezeti elismerést célzó zöldség-gyümölcs termelői csoportok közösségi 
szabályokon alapuló támogatása elsősorban a szükséges infrastruktúra kialakítását 
ösztönzi beruházási támogatással. 
A szervezetek versenyképessége és a piacképes árualap előállítása érdekében további 
beruházásokra van szükség.  
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 1.833,0 millió forint, tervezett 
bevétele nincs. 
 
20/4/9 Egyes állatbetegségek ellenőrzése, felszámolása 
 
 Az Egyes állatbetegségek ellenőrzése, felszámolása támogatás alapjogszabálya a 2010. 
november 23-i 2010/712/EU bizottsági határozat, mely tartalmazza az egyes 
tagállamoknak nyújtható keretösszegeket célterületi bontásban, továbbá az egyes 
feladatokra elszámolható egységnyi támogatás maximum-összegét (euróban megadva). A 
hazai jogalapot az egyes állatbetegségek és zoonózisok felszámolására, az ellenük való 
védekezésre és figyelemmel kísérésükre irányuló nemzeti programok 2011. évi 
finanszírozásának szabályairól szóló 49/2011. (VI. 6.) VM rendelet biztosítja. A 
rendeletben meghatározott támogatási konstrukció nem a hagyományos, termelőknek 
nyújtott közvetlen támogatás. Az EU-s tagságunkból eredő kötelezettségünk a 
jogszabályokban meghatározott állatbetegségek elleni védekezés, amely az Európai 
Bizottság által jóváhagyott Nemzeti Programok alapján történik. 
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 1.680,0 millió forint, tervezett 
bevétele nincs. 
 
20/4/10 Uniós programok ÁFA fedezete 
 
Az előirányzat célja az Európai Bizottság Élelmiszersegély programja keretében 
Magyarország számára meghatározott előirányzat felhasználásának, valamint az ÚMVP 
Technikai Segítségnyújtás és a Halászati Operatív Program Technikai Segítségnyújtás 
előirányzataihoz kapcsolódó általános forgalmi adó (a továbbiakban: ÁFA) 
megfizetésének a fedezetét biztosítani, tekintettel arra, hogy az Európai Unió az uniós 
támogatáshoz kapcsolódó ÁFA költségeket nem téríti meg. 
Az előirányzatból kerül finanszírozásra az EU Élelmiszersegély Program 2012. évi 
végrehajtásához szükséges általános forgalmi adó. 2012. évben a belföldre irányuló 
élelmiszersegély működik, amelynek keretén belül az 562/2011/EU rendelet alapján 
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összesen 3 millió euró a támogatási keret, melyhez kapcsolódó ÁFA értékét 
Magyarországnak kell fedeznie.  
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 910,3 millió forint, tervezett bevétele 
nincs. 
 
20/4/11 Iskolagyümölcs program 
 
Az előirányzat célja a gyermekek zöldség-gyümölcs fogyasztásának hosszú távú növelése 
és az étkezési szokásaik megváltoztatása által a túlsúlyosság és az elhízás elleni küzdelem, 
valamint az ezekkel összefüggésben kialakuló betegségek (pl. cukorbetegség, szív- és 
érrendszeri betegségek, a rák egyes típusai) megelőzéséhez való hozzájárulás. A zöldség-, 
gyümölcsfogyasztás tartós emelése a zöldség és gyümölcs iránti kereslet növelésén 
keresztül hozzájárulhat a termelői jövedelmek stabilizálásához is. 
A program európai uniós jogforrása a 2007. október 22-i 1234/2007/EK tanácsi rendelet, 
hazai jogszabályi hátterét az iskolagyümölcs-program 2011/2012. tanévi végrehajtásáról 
szóló 51/2011. (VI. 6.) VM rendelet adja. 
Ahhoz, hogy a program hatékonyan működjön, kísérő intézkedéseket kell bevezetni. A 
kísérő intézkedések az iskolagyümölcs-programmal és célkitűzéseivel kapcsolatos 
tudatosságnövelésre, valamint a zöldség-, gyümölcsfogyasztás ösztönzésére szolgálnak. 
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 511,0 millió forint, tervezett bevétele 
nincs. 
 
20/4/12 Nemzeti Diverzifikációs Program   
 
Az előirányzat felhasználását a Nemzeti Diverzifikációs Program keretében megvalósuló 
támogatások igénybevételének általános szabályairól szóló 144/2009. (XI. 6.) FVM 
rendelet szabályozza. A támogatás a négy bezárt cukorgyár (Kaba, Petőháza Szerencs, 
Szolnok) területén a tevékenységek átalakítását, a gazdálkodók jövedelem-kiesésének 
kompenzálását szolgálja. 
A 320/2006/EK rendelet alapján a Programra 2011. szeptember 30-ig volt lehetőség 
kötelezettségvállalásra, a kifizetések határideje 2012. szeptember 30-a. 
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 2.704,3 millió forint, tervezett 
bevétele nincs. 
 
20/5 Nemzeti támogatások alcím 
 
Nemzeti támogatások alcím között szereplő előirányzatok 2012-ben is csak az uniós 
szabályoknak teljes mértékben megfelelő, azaz notifikált rendeletek alapján 
működtethetőek, illetve azok a támogatási konstrukciók hatályosak, amelyek a 
mezőgazdasági, illetve általános de minimis rendeletek, illetve a mentesítési rendelet alá 
tartoznak. 
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20/5/3 Állattenyésztési feladatok 
 
Az állattenyésztési feladatok támogatásának jogalapját a tenyésztésszervezési feladatok 
támogatása igénybevételének részletes feltételeiről szóló 27/2009. (III. 18.) FVM rendelet 
adja, az adott évre vonatkozó költségvetési törvényben elfogadott előirányzatnak 
megfelelően. Az Európai Bizottság 2013. december 31-ig engedélyezte a támogatás 
fenntartását. 
 
A támogatás célja a hazai tenyészállat állomány genetikai minőségének fenntartása és 
javítása, a tenyésztésszervezési feladatok ellátásának elősegítése egyes támogatott 
célterületekhez – törzskönyvezéshez (100%), teljesítményvizsgálat végzéséhez (50%, 
70%), tenyészérték megállapításához (70%) kapcsolódó támogatott szolgáltatásokon 
keresztül a mikro-, kis- és középvállalkozások megsegítése. 
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 706,3 millió forint, tervezett bevétele 
nincs. 
 
20/5/6/3 Erdőfelújítás  
 
Az erdei életközösségek nélkülözhetetlen fennmaradása, védőhatása és termékei 
(hozamai) biztosítása érdekében szükséges az erdő szakszerű kezelése és a károsító 
hatásoktól, a túlzott használattól és igénybevételtől való megóvása. Az erdő fenntartása, 
gyarapítása és védelme az egész társadalom érdeke, az erdő fenntartója által biztosított 
közérdekű szolgáltatásai minden embert megilletnek, ezért az erdővel csak a közérdekkel 
összhangban szabályozott módon lehet gazdálkodni. A legfontosabb közérdekű feladat a 
fenntartható erdőgazdálkodás során az erdők változatosságának megőrzése, az erdők 
fenntartása, felújítása és a védelmi, valamint közjóléti szolgáltatások biztosítása annak 
érdekében, hogy az erdők a jövő nemzedékei számára is fennmaradjanak. 
 
A támogatás ennek megfelelően a 2008. január 1-jét megelőzően – az erdészeti hatóság 
által kiadott engedély alapján – végzett véghasználatok után keletkezett erdőfelújítási 
kötelezettség teljesítésére, az erdő természetes, illetőleg mesterséges felújítása érdekében 
végzett erdőgazdálkodási tevékenységekre vehető igénybe, a korábban megszüntetett 
nemzeti támogatási rendszer kifuttatásaként. 
A támogatás lehetőségét az erdők felújításának csekély összegű (de minimis) 
támogatásáról szóló többször módosított 102/2008. (VIII. 8.) FVM rendelet biztosítja. 
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 243,9 millió forint, tervezett bevétele 
nincs. 
 
20/5/6/4 Erdőtelepítés, erdőszerkezetátalakítás, fásítás  
 
Az erdőről, az erdő védelméről és az erdőgazdálkodásról szóló 2009. évi XXXVII. 
törvény 5. § 11. pontja szerint az erdőtelepítés nem erdőművelési ágban lévő, erdővel nem 
borított területen a talaj-előkészítést követően csemeteültetés, magvetés vagy 
dugványozás útján erdő létrehozása. 
Az elmúlt másfél évtized erdőtelepítéseit két program határozta meg. Az első 
erdőtelepítési program az 1991-2000. közötti időszakra 150 ezer hektár új erdő telepítését 
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határozta meg. Ebből 66 ezer hektár valósult meg. A második telepítési program a 2001-
2010. közötti évekre készült, és az első programhoz hasonló mértékű erdőtelepítést célzott 
meg. A második program első négy évében kb. 48 ezer hektárnyi új erdőtelepítés valósult 
meg.  
Az Európai Unióhoz való csatlakozásunkat követően az erdőtelepítések tisztán hazai 
forrásokból történő támogatását felváltotta a társfinanszírozott támogatási lehetőség. Az 
erdőtelepítési programok megvalósítása érdekében a nemzeti támogatással elindított és 
szerződések alapján megkezdett erdőtelepítések befejezését azonban csak nemzeti 
forrásból lehet finanszírozni, illetve kell kifuttatni. 
 
Az előirányzatból a 2004. május 31-ét megelőzően nemzeti forrásból telepített erdők 
befejezett állapotba hozását, a befejezés utáni ápolások támogatását kell biztosítani, és 
csak támogatási szerződéssel rendelkező erdőgazdálkodók részesülhetnek belőle.  
 
A támogatás lehetőségét a többször módosított, a 2004. évi nemzeti hatáskörben nyújtott 
agrár- és vidékfejlesztési támogatások igénybevételének feltételeiről szóló 25/2004. (III. 
3.) FVM rendelet hatályon kívül helyezéséről és az ezzel összefüggő átmeneti 
rendelkezések megállapításáról szóló 122/2007. (X. 19.) FVM rendelet biztosítja. 
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 237,8 millió forint, tervezett bevétele 
nincs. 
 
20/5/6/5 Fenntartható erdőgazdálkodás támogatása  
 
A kilencvenes évek során az ország erdővel borított földterületeinek kb. 40%-a 
magántulajdonba került. Az új tulajdonosok többsége nem rendelkezik erdészeti szakmai 
ismeretekkel. A magántulajdonban lévő erdőkben a nem művelt területeken az 
erdőgazdálkodási tevékenység működőképességi feltételeinek mielőbbi megteremtése 
sürgető feladat volt, az erdőgazdálkodás megindítása a szakirányítók közreműködésével 
megtörtént. Az előirányzat a Nemzeti Erdőprogram 2012. évi célkitűzéseinek 
megvalósítását szolgálja az erdőgazdálkodás szakszerűségének biztosítása érdekében 
végzett erdészeti szakirányítási tevékenységhez nyújtott csekély összegű (de minimis) 
támogatásról szóló 50/2010. (IV. 27.) FVM rendelet szerint.  
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 53,3 millió forint, tervezett bevétele 
nincs. 
 
20/5/7 Fejlesztési típusú támogatások  
 
Az előirányzat célja a korábban megkötött támogatási szerződések alapján az agrár- és 
vidékfejlesztési célok megvalósítását elősegítő beruházási (építési, ültetvénytelepítési, 
gépberuházási) támogatások nyújtása. Ezen fejezeti kezelésű előirányzat esetében 2004. 
május 1-től új kötelezettség nem vállalható. 
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 96,4 millió forint, tervezett bevétele 
nincs. 
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20/5/8 Folyó kiadások és jövedelem támogatás   
 
A Folyó kiadások és jövedelemtámogatások költségvetési előirányzatból különböző, a 
mezőgazdasági termelést segítő, a jövedelmi helyzetet javító, a termékek piacra jutását 
elősegítő támogatási konstrukciók működnek.  
Ezen előirányzat nagyságrendjéből adódóan mind a nemzeti, mind a fejezeti 
költségvetésben meghatározó jelentőségű. A nemzeti támogatások több mint 90%-a ezen 
jogcímen teljesül. Az előirányzat célja a különböző támogatási konstrukciók 
működtetésével a mezőgazdasági termelők költségeinek csökkentése és jövedelmi 
helyzetének javítása. Az előirányzatból kerül finanszírozásra a kiegészítő nemzeti 
támogatás (top-up), az Európai Bizottság által notifikált támogatási célok és mentesítési 
rendeletek, valamint a csekély összegű támogatás formájában már kihirdetésre került 
támogatási konstrukciók (2011. évi top-up támogatás, állatjóléti támogatások, állati hulla 
elszállítási és ártalmatlanítási támogatások, agrárfinanszírozás, mezőgazdasági hitelek 
kamattámogatása, stb.). 
 
A tervezési elveknek megfelelően 1.016,2 millió forint az Agrármarketing Centrum 2012. 
évi költségvetésébe került megtervezésre 
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 54.000,0 millió forint, tervezett 
bevétele nincs. 
 
20/5/10 Nemzeti agrár kárenyhítés  
 
A nemzeti agrár kárenyhítés rendszere a kedvezőtlen időjárási jelenségek (aszály, jégeső, 
fagy, belvíz) által a mezőgazdasági termelésben okozott károk részleges 
kompenzációjának a lehetőségét teremti meg azzal, hogy a termelők által a rendszerbe 
befizetett kárenyhítési hozzájáruláshoz legalább ugyanakkora költségvetési kiegészítéssel 
létrehozott kárenyhítési alapot az év végén összegezésre kerülő károkra (hozamérték-
csökkenésre) arányosan szétosztja. Az intézkedést a nemzeti agrárkár-enyhítési 
rendszerről és a kárenyhítési hozzájárulásról szóló 2008. évi CI. törvény szabályozza, 
amelyet a 2012. évtől új, jelenleg előkészítés és egyeztetés alatt álló törvény 
(törvényjavaslat a mezőgazdasági termelést érintő időjárási és más természeti kockázatok 
kezeléséről) fog felváltani. 
A támogatási előirányzat felhasználása kérelem útján történik; az a kárt szenvedett 
termelő, aki a káreseményt a törvény által megnevezett szervnek bejelentette, és a 
kérelmében az egész gazdaságára vonatkozóan 30 %-nál nagyobb mértékű hozamérték-
csökkenést mutatott ki, kárenyhítő juttatásban részesül. 
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 2.000,0 millió forint, tervezett 
bevétele 2.000,0 millió forint, így összesen 4.000,0 millió forint kiadási előirányzat áll 
rendelkezésre. 
 
20/6 Állat- és növénykártalanítás 
 
A felülről nyitott előirányzat felhasználásának célja az élelmiszerláncról és hatósági 
felügyeletről szóló 2008. évi XLVI. törvényben foglalt feladatok végrehajtásához 
szükséges források biztosítása, a járványos állatbetegségek és növényi zárlati károsítók 
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megelőzésének, felderítésének és felszámolásának érdekében tett hatósági intézkedések 
költségének, valamint a hatóság által elrendelt állatok leölése miatti, továbbá a védekezés 
céljából megsemmisített növényi termékek után a gazdálkodókat ért károk megtérítése. 
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 1.000,0 millió forint, tervezett 
bevétele nincs. 
 
20/7 Árfolyamkockázat és egyéb EU által nem térített kiadások 
 
Az előirányzat az EMVA, az EHA és az EMGA támogatásaiból származó 
árfolyamveszteségeinek, valamint az intervenciós felvásárlásokhoz kapcsolódó járulékos 
költségek finanszírozására szolgál. 
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 1.300,0 millió forint, tervezett 
bevétele nincs. 
 
20/11 Vidékfejlesztési és halászati programok alcím 
 
A 20/11/2 Új Magyarország Vidékfejlesztési Program (II. NVT) uniós és hazai 
társfinanszírozással valósul meg. A közösségi finanszírozás az EMVA-ból kerül 
biztosításra.  A Nemzeti Vidékstratégia megvalósításában az ÚMVP-nek kiemelt szerepe 
van. A program célja többek között a munkaközpontú gazdaság megteremtése, a vidéki 
gazdaság erősítése, a vidéki, mezőgazdasági foglalkoztatás növelése. További fontos 
célkitűzése a helyi kis- és közepes méretű mezőgazdasági vállalkozások, feldolgozó 
üzemek fejlesztése, valamint olyan fejlesztések és beruházások megvalósítása, melyek 
lehetővé teszik, hogy a magyar gazdák jó minőségű élelmiszerrel láthassák el a piacot. A 
program megteremti a lehetőségét a helyben termelt, illetve ott előállított élelmiszerek 
közvetlen biztonságos és gazdaságos értékesítésének. Egyik kiemelt cél a termelő és a 
fogyasztó közötti értékesítési lánc lerövidítése. 
 
20/11/2/1 I. tengely A mezőgazdaság és erdészeti ágazat versenyképességének javítása 
 
Az I. tengely támogatási konstrukciói esetében jelentős kötelezettségvállalás történt, a 
megkezdett beruházások és az egyéb intézkedések végrehajtása folyamatosan valósul 
meg. 
Támogatás nyújtható az alábbi főbb intézkedésekre: 

• az állattartó telep korszerűsítésére, hogy javuljon a baromfitelepek takarmányozási, 
illetve műszaki színvonala, állategészségügyi és élelmiszerbiztonsági helyzete, 
infrastruktúrája,  

• a kertészetben a termelőtevékenység folytatásához és a megtermelt áru tárolásához 
szükséges épületállomány korszerűsítése, korszerű technológiák alkalmazása a 
gazdálkodás összteljesítményének javítása érdekében, valamint a kertészeti gépek 
beszerzésére;  

• gyümölcsültetvények telepítésére, a fajtaszerkezet korszerűsítésére, megújítására, 
támrendszerek, fagyvédelmi berendezések beszerzésére; 

• fiatal gazdák támogatására a birtokstruktúra átalakításának előmozdítása, a 
mezőgazdasági munkaerő korstruktúrájának javítása, a vidék népességmegtartó 
képességének növelése érdekében; 
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• a vízrendezés kollektív beruházásainak, vízkárelhárításnak, a belvízrendezés 
érdekében; 

• pormentesített vagy szilárd burkolatú, csak helyrajzi számmal rendelkező 
mezőgazdasági utak építése, felújítása a történelmi borvidékek megközelítése és a 
tanyás térségek elérhetőségének biztosítása, illetve fontos logisztikai utak 
fejlesztése érdekében;  

• mezőgazdasági termékek értéknövelése a versenyképesség javítására és a 
termékszerkezet átalakítására, az élelmiszer-biztonsági és környezetvédelmi 
feltételek javítására, az energiafelhasználás racionalizálására, valamint az 
üzemirányítás korszerűsítésére;  

• a fiatal erdők állományneveléséhez erdőgazdálkodási tevékenységekre, melyek 
elősegítik az erdő gazdasági értékének növelését. 
 

A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 28.874,3 millió forint, tervezett 
bevétele 76.463,1 millió forint, így összesen 105.337,4 millió forint kiadási előirányzat áll 
rendelkezésre. 
 
20/11/2/2 II. tengely: A környezet és a vidék állapotának javítása 
 
A II. tengely általános célkitűzése a környezet és a tájképi jelleg javítása a tájgazdálkodás 
támogatásával. Az állatjóléti jogcím keretén belül Magyarország élt a gazdasági válság 
hatásainak csökkentése érdekében a tejszerkezet-átalakítási támogatások lehetőségeivel. A 
Gazdaságélénkítő Csomag által biztosított 48,3 millió eurós összegre a 
kötelezettségvállalás 2011. évben megtörtént, a kifizetések 2012. évben teljesülnek. 
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 16.406,4 millió forint, tervezett 
bevétele 61.599,3 millió forint, így összesen 78.005,7 millió forint kiadási előirányzat áll 
rendelkezésre. 
 
20/11/2/3 III. tengely: Az életminőség javítása a vidéki területeken és a diverzifikáció 
ösztönzése 
 
Az intézkedéscsoport kiemelt területei a vidéki gazdaság bővülését, többek között a 
mikrovállalkozások humán erőforrásának és fizikai infrastruktúrájának fejlesztésével, a 
fejlesztések közötti egymásra épülés és szinergia erősítésével, együttműködési hálózatok 
fejlesztésével kívánják elérni. 
 
Az intézkedések egy része LEADER Helyi akciócsoportokon keresztül valósul meg, 
amelyek az ÚMVP-ben támogatásra jogosult vidéki településeket teljesen lefedik. 
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 8.995,5 millió forint, tervezett 
bevétele 21.675,6 millió forint, így összesen 30.671,1 millió forint kiadási előirányzat áll 
rendelkezésre. 
 
20/11/2/4 IV. tengely: LEADER intézkedések 
 
Kiemelt fejlesztési irány a nemzeti fejlesztési irányokkal összhangban a vidéki 
foglalkoztatás bővítése, a tevékenységek diverzifikálása és a helyi közösségek fejlesztése. 
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A LEADER Program végrehajtásában meghatározó szerepet töltenek be a LEADER Helyi 
Akciócsoportok (továbbiakban: LEADER HACS), melyek a program végrehajtásához 
kapcsolódóan számos, az Irányító Hatóság által delegált feladatot végeznek, továbbá a 
helyi igényeknek megfelelően kialakított Helyi Vidékfejlesztési Stratégiákban 
fogalmazták meg a helyi fejlesztési célokat, amelyek megvalósításában aktívan 
közreműködnek.  
2010 júliusától kezdődően a LEADER HACS-ok működésének teljes felülvizsgálata 
megtörtént, melynek keretében áttekintésre került a LEADER HACS-ok működése, 
forrásfelhasználása, finanszírozása és a delegált és egyéb feladatok ellátása. A kialakult 
helyzet következtében új jogszabályok és eljárásrendek megalkotása megtörtént. 
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 1.865,4 millió forint, tervezett 
bevétele 5.512,2 millió forint, így összesen 7.377,6 millió forint kiadási előirányzat áll 
rendelkezésre. 
 
 
20/11/2/5 V. tengely: Technikai segítségnyújtás 
 
Az EMVA Technikai segítségnyújtás előirányzata az eredményes végrehajtást segíti a 
programok előkészítésével, végrehajtásával, monitoringjával, értékelésével, 
kommunikálásával kapcsolatos feladatok támogatása, finanszírozása révén. 
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 1.563,0 millió forint, tervezett 
bevétele 4.437,0 millió forint, így összesen 6.000,0 millió forint kiadási előirányzat áll 
rendelkezésre. 
 
20/11/3 Halászati Operatív Program 
 
A HOP általános célja az igen alacsony magyarországi halfogyasztás növelése saját 
termelésű, elfogadható árú, magas feldolgozottságú egészséges halakkal a halászati ágazat 
jövedelmezőségének biztosítása mellett, a K+F eredményeinek bevezetésével. 
 
20/11/3/1 Akvakultúra, belvízi halászat és a halászati és akvakultúra termékek 
feldolgozása és forgalmazása (II. tengely) 
 
A II. prioritási tengely intézkedéseinek bevezetését a halászati termelés alacsony technikai 
és technológiai szintje, az elöregedett eszközök és berendezések (halastavak, gépek és 
berendezések, infrastruktúra stb.), a gazdasági szempontból optimális méretű, modern 
technológiákat alkalmazó haltermelő gazdaságok nagyon alacsony száma indokolja.  
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 717,0 millió forint, tervezett bevétele 
2.151,1 millió forint, így összesen 2.868,1 millió forint kiadási előirányzat áll 
rendelkezésre. 
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20/11/3/2 Közös érdekeket célzó intézkedések (III. tengely) 
 
A III. prioritási tengely intézkedéseinek bevezetését az alacsony szintű közösségi 
marketing (a halfogyasztás növelése érdekében), a termelők közötti együttműködés 
hiánya, a kutatási és fejlesztési eredmények alacsony gyakorlati alkalmazása, az egységes 
nyomonkövetési rendszer hiánya, valamint a haltermelők szakképzettségi szintjének 
növelése teszi indokolttá. 
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 156,3 millió forint, tervezett bevétele 
468,7 millió forint, így összesen 625,0 millió forint kiadási előirányzat áll rendelkezésre. 
 
20/11/3/3 Technikai segítségnyújtás 
 
Az előirányzat célja az intézkedésekhez szükséges adminisztratív kapacitás javítása, a 
tevékenységek végrehajtásának elősegítése, az ehhez szükséges kommunikációs és 
tájékoztatással kapcsolatos munkák elvégzése. 
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 26,7 millió forint, tervezett bevétele 
80,2 millió forint, így összesen 106,9 millió forint kiadási előirányzat áll rendelkezésre. 
 
20/14 Fejezeti általános tartalék alcím   
 
Ezen előirányzat az intézmények és egyéb szervezetek előre nem tervezhető, a miniszter 
által jóváhagyott rendkívüli kiadásaira, támogatására szolgál. 
 
A fejezeti kezelésű előirányzat 2012. évi támogatása 130,4 millió forint. 
 
 
Budapest, 2011. október 
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